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„Biztosan lehet erre a csodára is magyarázatot
találni, de a hívõ ember nem szorul rá. Elég, ha
csak felnyitja a Bibliát az evangéliumokban ta-
lálható jézusi szavaknál: »Az ég és a föld elmúlik, de
az én beszédeim nem múlnak el.«”

f Csoda az üszkös romhalmaz alatt – 6. oldal

„Ekkor még jobban felébresztette kíváncsiságomat a rej-
télyes történet. Biztos voltam benne, hogy valóban élet-
mentõ könyvrõl van szó, csak nem a fronton, hanem
másutt történt az eset. De hol?”

f Õrzi titkát a könyv – Walkó B. György riportja – 7. oldal

„Amit ma tudhatunk, az az, hogy túlfogyasztunk,
ehhez a fogyasztáshoz pedig 1,4-szer ekkora bolygó-
ra lenne szükség. Mi azonban adóssággal élünk. Ez
egyben azt is jelenti, hogy adósai vagyunk a Terem-
tõnek, hiszen tõle kaptuk ezt a világot…”

f Üzenet az Ararátról – 11. oldal

Lelkészpárok iktatása f 3. oldal
Október végi tiszta lángok f 5. oldal
Interjú a Magyar Bibliatársulat Alapítvány
fõtitkárával f 6. oldal
A héber Biblia és az Ószövetség kánonja f 8. oldal
„Érted, amit olvasol?” f 8–9. oldal

Profi módon megkomponált óriásplakátok
tûntek fel az utak mentén. Az egyiken hattyú
húz a magasba, a másikon rúdugrónõ készül
leküzdeni a magasságot. A harmadikon íját fe-
szítõ férfit látunk, a negyediken meg egy pár
bakancsos lábat a meredély szélén. 

A készíttetõk arról szeretnének meggyõzni
minket, hogy minden rendben, lendületbe jöt-
tünk, elindultunk fölfelé. Azt mondják, most
már végre beindultunk. 

Igaz, hogy ezt – függetlenül a legújabb világ-
gazdasági válságjelektõl – kevesen érzik ebben
az országban. Mifelénk a szõlõtermelõk bizto-
san nem dõlnek hátra karosszékükben a tévé
elõtt, mondván, ez az, ezt vártuk. Akiknek a
szõlõért majd késõbb fizetnek, és akkor is csak
megalázó árat kapnak egész évi kiadásaikért,
fáradságukért cserébe, azoknak szárnyalhat a
hattyú, repülhet a nyílvesszõ. Minket, akik az
elmúlt hat évet csak lejtmenetként éltük meg, a
színes plakátok már nem fognak meggyõzni. 

Sokkal inkább vagyunk felindultak. Mert
megint megaláznak minket. Hat éve magyaráz-
zák nekünk, hogy tudják a megoldást, kezükben
a tuti biztos recept. Azok teszik ezt, akik maguk
romboltak le mindent. Hat éve nézzük s éljük át
ezt a vergõdést nap mint nap. Hat éve nem tör-
ténik semmi olyan, ami közelebb vinne minket
a hat éve még megvalósíthatónak vélt céljaink-
hoz. Ezek a célok kívánatosak és reálisak voltak:
fokozatosan felzárkózni álmaink Európájához.

Felindultak vagyunk, mert megint csak pla-
kátokat kapunk konkrét, építõ, valóban elõre-
vivõ lépések helyett. Csoda-e hát, hogy egyre
többen mást sem teszünk már, mint csak ma-
gunkra gondolunk s a mieinkre, küzdve a fel-
színen maradásért? S felindulásunkban las-
sacskán kiábrándulunk mindenbõl és minden-
kibõl, akitõl valami elõrevivõt vártunk valaha
is. A politikusoknak már rég nem hiszünk.
Tragédia, hogy lassan azoknak sem, akik már
bizonyítottak egyszer ebben a hazában. 

Tétova egyházaink is egyre inkább részesei
az általános hitelvesztésnek. Mert túl óvatosak
vagyunk, nem merjük felvállalni az emberek
problémáit. Tán túlságosan kiszolgáltatottak
vagyunk a mindenkori hatalmasságoknak?

Az egykori Német Demokratikus Köztársa-
ság összeomlásában oroszlánrésze volt az otta-
ni evangélikus egyháznak, mert akkor teljes
egészében felvállalta az emberekben felgyülem-
lett keserûséget, kiábrándulást. A templomok

országszerte csurig voltak a változásra éhes
emberekkel, mert az egyház bátran kiállt mel-
lettük – és kiállt a nemzet érdeke mellett.

Nálunk ma csönd van. Vagy néha egy-egy
bátornak szánt nyilatkozat, ha már fogy az
iskolák pénze. És maradnak a lassan kiürülõ
templomok. 

Felindultak vagyunk, mert egyre több jel
utal valami mélységes romlásra, erkölcsi szét-
hullásra.

A minap finn vendégeknek kellett a repülõ-
gép indulása elõtt öt órában megmutatni szé-
kesfõvárosunkat. Rohanás volt a nap. Ahova
betértünk, ott mindenki szemérmetlenül a kül-
földi vendég pénzére hajtott. A Halászbástyán
majdnem megvertek, mert kifogásoltam, hogy
a pincér a fogyasztani nem szándékozó, csak a
pesti oldalt látni kívánó vendégeket ékes ma-
gyarsággal lebüdösparasztozta. Már a vendég
sem tiszteletre méltó mifelénk, csak arra jó,
hogy megnyúzzuk, kifosszuk.

De sokan õrzünk hasonló élményeket! El-
lopott tulajdonainkról, melyek után már nem
is nyomoz az arra hivatott szerv, agresszív fi-
atalokról és egymásnak feszülõ felnõttekrõl.
És szétesõ családokról, süllyedõ közösségek-
rõl. Esténként kiürülnek az utcák, vasárnap
délutánonként már nem keresik egymást az
emberek egy jóízû beszélgetésre, bezárkózunk,
magunknak élünk. 

Erkölcsi, szellemi példákra lenne szükségünk.
Miért tudtak az aradi tizenhármak úgy menni a
halálba, hogy utolsó mondataikban szinte mind-
annyian vallomást tettek istenhitükrõl és haza-
szeretetükrõl? Török Ignác például ezt mondta:
„Nemsokára Isten legmagasabb ítélõszéke elé ál-
lok. Életem parányi súly csupán, de tudom, hogy
mindig csak Õt szolgáltam.” Vagy íme, Vécsey
Károly szavai: „Isten adta a szívet, lelket nekem,
amely népem és hazám szolgálatáért lángolt.” És
így tovább, a többiek is. Mert volt bennük tartás,
istenhit. Mert értelme volt az életüknek, a haza
szolgálata. S erre tették fel az életüket.

Nem szlogenek, kampányok visznek elõre
egy népet, egy országot. Hanem a hit az élõ Is-
tenben, a jó erkölcs, a rend, a hagyományok
tisztelete. És megbízható, kipróbált, a köz ja-
ván munkálkodó hiteles vezetõk. „A politikai
tudománynak – ha így mondhatni – katekiz-
musa három fõszabályon alapul: ki mit mond
és ki mit tesz, az idõt miképp választja, és a
végbevitelre mily módokhoz nyúl; mely három
szabályt ki mélyebben fogja fel, annál kevesebb
kárt okoz, és annál több hasznot hajt s vi-
szont…” (Széchenyi István: Garat)

Felindultunk
g Lupták György

Sopron és Budapest között utazik. Rá-
dió, televízió várja vallomását a zenérõl,
közben elugrik vidékre, hogy szépséggel
és reménnyel ajándékozza meg az embe-
reket. Hihetetlen a vitalitása és a fiatalos-
sága, pedig nem olyan régen ünnepeltük
hetvenötödik születésnapját. A Kodály
Zoltánnak, Bárdos Lajosnak, Ádám Jenõnek, a
magyar zene õrlelkeinek eltûnte utáni
generáció egyik fénylõ csillaga Szokolay
Sándor. Nyílt és igazságszeretõ ember.
Árad belõle a barátságos szó, a jókedv, és
ez az üdítõ szellemiség átragad másokra
is. Törékeny termettel, erõt megpróbáló
betegségek, gáncsok ellenére is fáradha-
tatlanul építi gazdag életmûvét.

Nevét már fiatalon ismertté tette Vér-
nász címû operája (1964), melyet a világ
huszonöt színpadán, tucatnyi nyelven
nagy sikerrel mutattak be. Mûvészetét
mûfaji és stiláris sokszínûség jellemzi,
de valamennyi alkotásán felismerhetõ
ugyanazon egyéniség keze nyoma. Élet-

mûve gerincét operái alkotják, melyeket
vokális és hangszeres darabok százai
vesznek körül.

Pályája kezdetén drámai kantáták és
oratóriumok alapozták meg hírnevét,
majd érdeklõdése a kamarazene felé for-
dult. Késõbb a szakrális mûvek, a század
végén pedig a közéleti és nemzeti elkö-
telezettségû alkotások kaptak központi
figyelmet munkásságában.

Szokolay Sándor teremtõ kedve töret-
len. Találkozásunkkor az 1956-os forrada-
lom tiszteletére komponált, a vértanú hõ-
sök elõtt fejet hajtó oratorikus emlékezés
bemutatójára készült. A Mûvészetek Palo-
tájában október 10-én ovációval fogadott
Október végi tiszta lángok Nagy Gáspár vers-
ciklusára épül. Gyermekkarra, vegyes kar-
ra, gyermekkamarahangokra, orgonákra
és zenekarra íródott. (A mûvet lapunk múlt
heti számában Csermák Zoltán méltatta.)

Szokolay Sándor ’56-ról

f A Kossuth-díjas evangélikus
zeneszerzõvel interjú az 5. oldalon

b Az egyházközségek és a települé-
si önkormányzatok közötti kap-
csolaterõsítés és szorosabb együtt-
mûködés szándékával új kezde-
ményezés jött létre a Déli Egyház-
kerületben: a kerület elnöksége
találkozóra hívta meg a kerület te-
rületérõl azoknak a városoknak
és falvaknak a polgármestereit,
ahol evangélikus gyülekezet is je-
len van, és részt vesz a helység
életében. A meghívást elfogadó
településvezetõket október 17-én
fogadta Gáncs Péter püspök és Sza-
bóné Mátrai Marianna püspökhe-
lyettes Budapesten, a Déli Egy-
házkerület püspöki hivatalának
tanácstermében.

A találkozó a kerület öt egyházmegyéjé-
bõl érkezõ polgármesterek bemutatko-
zásával kezdõdött. A helyi evangélikus
gyülekezettel fennálló kapcsolatok és
együttmûködési formák említése mel-
lett a települések életének örömeit és
gondjait, aktuális feladatait és jövõbeli
terveit is megosztották egymással az ön-
kormányzatok vezetõi. A tanácskozás
során az is kiderült, hogy a találkozó öt-
letgazdája Ujházi Zsolt, Kaskantyú pol-
gármestere volt, aki a kerület püspöké-
nek legutóbbi látogatásakor vetette fel
az evangélikus gyülekezetekkel kapcso-
latban álló önkormányzatok összefogá-
sának lehetõségét, a kapcsolatépítés for-
máinak bõvítését és a közös érdekérvé-
nyesítés szükségességét.

Összefogás
közös célokért

Déli polgármesterek találkozója Budapesten
Lapunkban már többször beszámol-
tunk a KALME-nak – vagyis az Európá-
ban kisebbségben élõ evangélikus egy-
házak kommunikációs bizottságának –
a konferenciáiról, küldöttgyûléseirõl. 

Az elsõsorban lelkész-újságírókat tö-
mörítõ nemzetközi szervezet ez év ele-
jén azzal kereste meg egyházunkat,
hogy idén hazánkban rendezhesse meg
õszi továbbképzését. 

A szervezéssel megbízott lelkész-új-
ságírók – Kõháti Dorottya, az Országos
Iroda médiareferense és Menyes Gyula
püspöki titkár – az elmúlt hónapokban
igyekeztek változatos programot össze-
állítani. Az elõkészületek során június-
ban fogadták a hazánkba látogató Praxe-
dis Bouwman holland újságírót, a KALME
elnök asszonyát, akivel közösen tekin-
tették meg a piliscsabai helyszínt, vala-
mint egyeztettek a részletekrõl.

Ilyen elõzmények után került sor ok-
tóber 16–17-én a piliscsabai Béthel
Missziói Otthonban A kommunikáció mint
stratégia címet viselõ szemináriumra ti-
zenkét ország tizennyolc küldöttének
részvételével.

Az elsõ napot dr. László Virgilnek, egy-
házunk külügyi osztálya referensének
az áhítata nyitotta, majd Karin Achtelstet-
ter, a Lutheránus Világszövetség kom-
munikációs szolgálatának genfi vezetõje
tartott bevezetõt. Dr. Fabiny Tamás, egy-
házunk médiáért felelõs püspöke elõ-
adásában a média és az egyház viszo-
nyát olyan házassághoz hasonlította,
amelyben a feleknek a frigy elõtt nem
volt semmiféle kapcsolatuk egymással.
Mint mondta, „meg kell tanulniuk
együtt élni a mézeshetek elmúlta után
is”. A püspök továbbá Jézusról és Pálról
mint „médiaszemélyiségekrõl” szólt.

Délután Lehel László evangélikus lel-
kész, a Magyar Ökumenikus Segély-
szervezet igazgatója tartott vetített ké-
pes beszámolót szolgálatukról. Referá-
tumát megbeszélés követte. A résztve-
võket elsõsorban az érdekelte, hogy a
szolgálat munkatársai munkájuk során
hogyan alkalmazzák a kommunikációt
mint stratégiai eszközt. Ezután Praxedis
Bouwman olvasta fel Evangélikus kisebb-
ségek mint hídépítõk a társadalomban cím-
mel írt dolgozatát. Õt Szép Krisztina, a
Romániai Evangélikus-Lutheránus Egy-
ház sajtóreferense követte Kommunikáció
mint a növekedés eszköze címû prezentáci-
ójával.

A pénteki nap az ökumené és a kite-
kintés jegyében telt.

Kommunikáció
mint stratégia

f Folytatás a 3. oldalon

f Folytatás a 3. oldalon

De gantze Hillige Schrifft, 1545 – a Luther bibliafordításának végsõ változatát tartalmazó kiadásból mindössze hat példány maradt fent…
f Biblia-vasárnapi összeállításunk a 6–8. oldalon
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Sokan és sokat utazunk ebben a mobil
világban. Utazásaink célját általában
tudjuk. Ki iskolába, ki munkahelyre
utazik nap mint nap. Esetleg alkalom-
adtán nyaralni, pihenni. Megyünk
busszal, vonattal, autóval, repülõvel,
kerékpárral, gyalog. De vajon mit kez-
dünk utainkon magunkkal? Mire hasz-
náljuk ezeket az idõveszteségnek tar-
tott óráinkat? El szoktunk-e gondol-
kodni azon, hogy a sok zötyögõs félóra
nemcsak elfáraszthat, hanem alkalmas
idõ is lehet számunkra arra, hogy ke-
ressük az Utat?

Az etióp kincstárnok nem hagyja
kárba veszni idejét és életét. Amikor Fü-
löp odafutott hozzá, hallotta, hogy a fõ-
ember Ézsaiás prófétát olvassa. Nem
magában, hanem hangosan. Ízlelgeti a
szavakat. Próbálja érteni. Keresi a vála-
szokat saját életére alkalmazva. Aho-
gyan az is útkeresésének egy fontos ál-
lomása, hogy Jeruzsálembe jár Istent
imádni, ezért képes keresztülszekerezni
Etiópián és Egyiptomon. A kincstárnok
vágya megtalálni a Belsõ Utat. Amely
életet alapoz, tetteket formál, szívet ele-
venít. És Ézsaiás könyve 53. fejezetének
szavait olvasva rá is lépne erre az útra,
ha tudná, hogyan kell megtenni az elsõ
lépést.

Kovács Ákos nagyon szépen megénekli
ezt a vágyat a Keresem az utam címû dalá-

ban: „Látod, nincs mit mondanom, / a
napot, az órát sem tudom, / csak várom,
hogy üzend, hogy vársz. / Most nem on-
tom bátran, okosan a szót, / a falon át
hallom csak a rádiót, / ha erre jársz, en-
gem itt találsz. // Ezer meg ezer éve / ke-
resem az utam, / néha keresem a bajt, / és
keresem azt, aki engem akar, / akinek
engem küldött, / akit nekem szánt az ég.
[…] Tudom, hogy vár még rám, / a hold-
nak tán a túloldalán, / Õ az, aki beszél
bennem / érthetetlen angyalnyelven.” 

Úgy vélem, sok keresztény ember
próbál kilépni abból az állapotból,
amelyben tehetetlennek, értetlennek,
igét nem értõnek látja saját magát. A
Bibliát olvasni nem könnyû. Csak annak
tárul ki, aki kitartóan keresi az utat, kere-
si azt, aki akarja õt. Olyan ez, mint a pár-
választás. Mint a szerelem. Ákos dalát is
érthetjük így, és e kettõ egyáltalán nincs
messze egymástól. Az Isten eleven jelen-
létének vágya és a társ közelsége szinte
ugyanolyan mély, szívig ható erõvel bír.

A Szentírás nem titkos könyv. Nin-
csenek benne rejtjelezett üzenetek. Meg-
nyílik annak, aki maga is megnyílik elõt-
te. Isten ezért küldte Fülöpöt a kincstár-
nokhoz. Látta benne az értés vágyát, a
törekvést, a sok belefektetett energiát,
idõt, pénzt, hogy eljusson szent színe
elé. És elõször megmutatkozott Isten a
szívében érthetetlen angyalnyelven, el-

vetette a magot, olvastatta vele a lénye-
ges igéket, hogy egyszer aztán feltárja
elõtte szeretetét.

Ilyen élmények megtapasztalásakor
mozdul meg valami az életünkben.
Ilyenkor jövünk rá, hogy utazásaink fel-
színi utak voltak. Futkostunk egyik hely-
rõl a másikra, szolgálatból szolgálatba,
elzarándokoltunk konferenciákra, or-
szágos találkozókra, minden alkalmon
Istent imádtuk, neki énekeltünk, róla
hallgattuk az igét. De amikor Isten kije-
lenti magát, amikor Jézus erre jár és
megtalál, amikor nem a felszínen simo-
gat meg az ige, hanem szívünk mélyét
veszi célba, akkor kezdjük el igazi utazá-
sunkat a Biblia, az Ige középpontja felé.

Ekkor nem róla szólnak a szavak, ha-
nem õ szól. És szava igévé lesz ben-
nünk. Ige: létezést, cselekvést, történést
jelentõ szó. Amikor Isten szól, akkor
igéje létezést – életet ad. Igéje cselekszik
– megtörténik az életünkben. Akkor
igéje Jézus lesz bennünk. És mindent
megértünk. Haragját és önfeláldozó
szeretetét. Törvényét és evangéliumát.

Közösségi és személyes útmutatásait.
Isten szerelmét.

A megtérés tehát végsõ soron az ige
megértésével jár együtt. Kell hozzá,
hogy szívem vágya legyen eljutni Isten
szíve mélyére, de nem én jutok el oda,
hanem õ von magához. Ezért nem lehet
a birtokom az Isten és az ige értése.
Ezért veszíthetem el õt és az értést, ha
úgy gondolkozom, hogy most már rév-
be értem, és nem kell küzdenem, a vele
való kapcsolatért nem kell tennem sem-
mit. Sokan szenvedünk ettõl, mi, ke-
resztények. 

Ne feledjük, nem Isten a mi tulajdo-
nunk, hanem mi vagyunk az õ tulajdo-
nai. Sose bízzuk el magunkat, hogy
megélhetünk egy-két „megvilágosodás-
ból”. A Biblia középpontja felé tartó lé-
pések egymásra épülnek. Egyre mé-
lyebbre visznek, egyre tisztábbak lesz-
nek elõttünk Istennek a velünk és a vi-
lággal való szándékai, és egyre jobban
megismertet minket Jézus magával és
saját magunkkal.

g Farkas Sándor

Imádkozzunk! Jézusom, találj meg engem kere-
sésemben. Vonj magadhoz kegyelmesen. Utai-
dat, Uram, ismertesd meg velem. Ösvényeidre
taníts meg engem. Vezess hûségesen. Szeress
mélységesen. Ámen.
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Teremtõ, megváltó és megszentelõ Istenünk! Hálát
adunk színed elõtt, hogy újra összegyûjtöttél minket
szent házadban, hogy nevedet dicsérjük, és igédre fi-
gyeljünk, neked énekeljünk. Kérünk, hallgasd meg
imádságunkat!

Köszönjük neked, Urunk, hogy szent igédet nekünk
adtad. Köszönjük, hogy a Bibliából megismerhetünk
téged. Áldd meg valamennyi percünket, amikor téged
kutatunk az Írásban! Jól tudjuk, Istenünk, hogy te elrej-
tõzõ Úr vagy, aki mégis felfedi megannyi titkát elõt-
tünk. Add meg nekünk azt a hitet és bizalmat, amely
ahhoz kell, hogy alázattal nyúljunk e könyvhöz!

Mennyei Atyánk, sokszor érezzük magunkat kicsiny-
nek és kevésnek elõtted. Néha igéd üzenete is megfejthe-

tetlen számunkra. Szentlelkeddel légy ott az istentiszte-
leteken a templomokban, a bibliaórákon és az ottho-
nokban, mindenütt, ahol kinyitják az élet könyvét!

Kegyelmedbe ajánljuk gyülekezetünket terveinkkel,
hibáinkkal együtt. Szeretetedbe ajánljuk a csüggedt lel-
kûeket, a megalázottakat és az elhagyatottakat.

Különösképpen légy jelen a nevelésben, oktatásban,
mert fiataljaink tévelyegnek ebben a világban! Adj jó
tanítókat, tanárokat, akik rólad igében és tettben is bi-
zonyságot tudnak tenni, hogy a keresztény élet látható
és érezhetõ legyen, ne pedig csak jól csengõ szó.

Tekints a betegekre, a fájdalommal és félelemmel
küszködõkre, a haláltól rettegõkre és azokra is, akik
gyászban élnek! Mutasd meg igéd fényében nekik,

hogy te az élet Ura és Istene vagy, aki megaláz, de fel
is emel!

Áldásodat kérjük magyar hazánkra és népünkre. Viselj
gondot városunkra, falunkra, ahol éltetsz minket! Adj ne-
künk útmutatást és tanácsot hétköznapi életünkben is,
hogy a vasárnap valódi ünneppé legyen számunkra!

Könyörgünk önmagunkért is. Légy velünk életünk
minden napján, hogy veled, ne pedig nélküled akarjunk
boldogulni, hogy szívesen hallgassuk és keressük üze-
neted ebben a zajos világban, hogy megtaláljuk Jézus
Krisztust és az õ dicsõségét, és el ne szakadjunk attól,
hogy felismerjük, amikor Lelked elér minket! Köszön-
jük, hogy úgy szólhatunk hozzád, mint Atyánkhoz, aki
meghallgatja népe kéréseit. Ámen.

Oratio œcumenica

Míg a Biblia-vasárnap olvasmányai az
evangélium céljáról és magáról az igeol-
vasásról szólnak (Jn 20,30–31; Ám 8,11–12;
ApCsel 8,26–38), addig a Szentháromság
ünnepe utáni huszonharmadik vasárnap
egy tematikájában összefüggõ – a tizedik-
tõl a huszonharmadik vasárnapig terjedõ
– idõszakot zár le, melyet az egyház földi
küzdelmeinek képe kapcsol össze.

Mennyei és földi polgárságunk – így fogal-
mazhatnánk meg röviden e vasárnap
mottóját. A mai epistola (Fil 3,17–21) ar-
ról beszél, hogy nem szabad csak a földi
dolgokkal törõdnünk, hiszen „nekünk
(…) a mennyben van polgárjogunk”. Ehhez
kapcsolódik a jézusi tanítás az adópénz-
rõl szóló evangéliumból (Mt 22,15–22),
mely épp földi kötelességeinkkel kap-
csolatban ad útmutatást: „Adjátok meg
(…) a császárnak, ami a császáré, és Istennek,
ami az Istené.”

A Dicséret, tisztesség legyen kezdetû fõ-
énekünk (EÉ 56) szövege egy frankfurti
jogász, Johann Jakob Schütz (1640–1690)
munkája. Nem pap volt tehát, mint
ahogy a legtöbb énekszövegírónál meg-
szokhattuk, de teológuscsaládból szár-
mazott. Intenzíven részt vett a Collegia
Pietatis nevû lelki alkalmak szervezésé-
ben Philipp Jakob Spenerrel együtt, akit a
pietizmus egyik alapítójaként tartanak
számon. 1675-ben teológiai témájú
könyvet adott ki, melynek függelékében
öt verse jelent meg, köztük mai graduál-
énekünk szövege is.

A négy strófát átható dicsõítõ hang-
vétel mögött szerteágazó zsoltárpárhu-
zamok bújnak meg. A kezdõ és a záró
versszakban a hálaadó zsoltárok (Zsolt
111–118, 146–150) gondolatvilágára is-
merhetünk rá, a strófák végén visszatérõ
refrén pedig a „Dicsérjétek az Urat!” zsol-

tárkezdetekre emlékeztet. A személye-
sebb hangvételû második és harmadik
versszak a mélységbõl kiáltó (Zsolt 130)
és a halál völgyében járó (Zsolt 23,4) hí-
võ képét tárja elénk.

Schütz költeménye a korálokban
gyakran elõforduló versformában, Lu-
ther-strófában íródott; énekeskönyvünk
Luther Márton Jer, örvendjünk, keresztyének
(EÉ 318) kezdetû dallamára illesztette
rá. Ez a strófaforma valójában a német
irodalomban a középkor óta fontos
szerepet betöltõ Bar-formára vezethetõ
vissza, amelynek egyes részeit németül
így hívják: Stollen – Stollen – Abgesang. A
Luther-strófa ennek egy speciális vari-
ánsa, ebben ugyanis a Stollen-részek
két-két korálsorból állnak benne, az
Abgesang háromból, az egyes sorok
szótagszáma pedig 8, 7, 8, 7, 8, 8, 7. Re-
formátorunk nagyon kedvelte és gyak-
ran használta ezt a formát, melyet a
Mélységes mélybõl kiáltunk (EÉ 402) vagy a

Lásd meg a mennybõl, Úristen (EÉ 257) kez-
detû koráljaiban, valamint más, rész-
ben késõbbi énekköltõinktõl szárma-
zó, A menny Urának tisztelet (EÉ 43), az El-
jött hozzánk az üdvösség (EÉ 320) vagy az
Ím, jászlad mellett térdelek (EÉ 161) címû
énekünkben is felismerhetünk.

Az ének komponálásakor Luther egy
olyan világi dalt vett alapul, melynek
kezdõ sora a korálhoz hasonlóan szin-
tén „Örvendjetek!” felkiáltással indul.
Különös dallamvezetését erõteljes hang-
közugrások és az azokat kiegyensúlyo-
zó skálaszerû dallammenetek jellemzik.
De az örömteli karaktert nemcsak a dal-
lam, hanem a ritmus is szolgálta. A ko-
rálsorok Luthernél ugyanis rövidebb fel-
ütéssel indultak, mint az énekesköny-
vünkbeli változatban, s ez igazi frisses-
séget kölcsönzött az éneknek.

Különösen most, a reformáció ün-
neplésére készülve érdemes felelevení-
tenünk az egyházunk számára oly ked-
ves Luther-korálokat, köztük a Szent-
háromság ünnepe utáni huszonharma-
dik vasárnap fõénekét is. Dallamának
kifejezõereje és frissessége segíthet
bennünket az ünnepre való ráhangoló-
dásban!

g Fekete Anikó

A  B I B L I A  É V E

É N E K K I N C S T Á R

A Biblia középpontja felé
Ahogyan Pál szolgálata a vége felé köze-
ledett, egyre fontosabbá vált számára,
hogy megfelelõ utódokról gondoskod-
jék, akiket az általa alapított gyülekeze-
tek élére állíthat. Fiatal munkatársát, Ti-
tuszt például egyfajta „püspökként” Kré-
ta szigetén hagyta.

Hozzá írott levelében – hasonlóan ah-
hoz, ahogyan az Elsõ timóteusi levélben tet-
te – elmondja neki, milyen embereket
tart alkalmasnak a gyülekezetek vezeté-
sére, valamint tanácsokkal látja el arra
nézve, hogyan vezesse a közösségben
együtt élõ különbözõ korcsoportokat, a
szabadokat és a rabszolgákat.

Pál szerint kereszténynek lenni alap-
vetõen azt is jelenti, hogy az ember más-
ként viselkedik, mint ami megszokott a
társadalomban: éppen ellentéte az átlag
krétai polgároknak, akik „mindig hazudo-
zók, gonosz vadállatok, lusta, falánk népség”
(1,12). „Emlékeztesd õket arra, hogy rendeljék
alá magukat a hatóságoknak és a felsõbbsé-
geknek: engedelmeskedjenek, és legyenek készek
minden jó cselekedetre.” (3,1)

Pál gyanakvással szemlélte a világ-
rend felforgatására törekvõ mozgalma-
kat; az volt a meggyõzõdése, hogy a Jé-
zus Krisztusba vetett hit jelenti a létezõ
legnagyobb forradalmat. Jézusban meg-
érthetjük, hogy kicsoda Isten, hogy mit
jelent az üdvösség, és teljességgel meg-
változhat az életünk. Õ azért halt meg,
hogy legyõzze a felettünk uralkodó go-
noszt, és mi visszatérjünk oda, ahová va-
lók vagyunk: Isten uralma alá. A keresz-
tény ember számára tehát nem az a leg-
nagyobb feladat, hogy forradalmi eszkö-
zökkel megváltoztassa a társadalmi
rendszereket. Éppen elég lelki és fizikai
erõ szükségeltetik ahhoz, hogy õszinte
szívvel várjunk Jézus Krisztus dicsõsé-
ges visszajövetelére, aki majd véghezvi-
szi az új teremtést.

Sokszor érte az a vád Pál eme „társa-
dalmi tanítását”, hogy megalkuvó, gyá-
va, és kiszolgálja az éppen aktuális poli-
tikai rendszert. Ezt valószínûleg azért
mondják róla, mert az uralkodó renddel
jó kapcsolatokra törekvõ egyház (pon-
tosabban a vezetõi) valóban sokszor
visszaéltek ezekkel a gondolatokkal. Az
engedelmességet hirdetve ugyanis sok-
szor megfeledkeztek arról, hogy mindig
tisztán és rendíthetetlenül hirdessék a
Krisztusba vetett hitet és reménységet.

d Magyar Bibliatársulat

Pál levele
Tituszhoz –

engedelmesség

Dicséret, tisztesség legyen,
kegyelem Atyja, néked!

L A P U N K  A  V I L Á G H Á L Ó N  A  W W W . E V E L E T . H U C Í M E N  O L V A S H A T Ó .

A  V A S Á R N A P  I G É J E

b Régóta hagyomány egyházunkban, hogy a reformáció ünnepét megelõzõ
vasárnapon a Biblia-vasárnapot ünnepeljük. Érdemes is ragaszkodnunk eh-
hez a tradícióhoz, hiszen a reformáció egyik legfontosabb eszméjét hordoz-
za: a Szentírás mindennapos forgatásának fontosságát. Idén a Biblia-vasár-
nap a Szentháromság ünnepe utáni huszonharmadik vasárnapra esik, így
két különbözõ perikóparend áll elõttünk.

„Amiképpen Judit könyve arról szól, ho-
gyan viselnek az ország és az emberek
gyakorta nyomorúságot, s hogy kezdet-
ben kevélyen tajtékoznak a zsarnokok,
végül azonban gyalázatosan elbuknak,
Tóbiás azt beszéli el, milyen sanyarú
sorsa lehet a jámbor parasztnak vagy
polgárnak, és milyen sok a nyomorúság
a házasság állapotában, de Isten min-
denkor kegyelmesen megsegít, és vigas-
sággal zárja le a dolgok végét, hogy a hit-
vestársak türelmet tanuljanak, és min-
dennemû szenvedéseket szívesen elhor-
dozzanak az eljövendõ reménység ked-
véért, Isten félelmében és erõs hittel.” 

d Luther Márton: Elõszó Tóbiás
könyvéhez (Szita Szilvia fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A
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Erdélyben az 1568. évi tordai országgyû-
lés szentesítette a meglévõ három (ró-
mai katolikus, evangélikus és reformá-
tus), valamint a melléjük fölzárkózó ne-
gyedik, az unitárius vallásfelekezet tör-
vényes keretek közötti mûködését, és
vetette meg a felekezeti szellemiségû is-
kolai nevelés alapját; a felekezeti oktatá-
si intézmények – mint minden egyház-
ban – itt is az egyházi szolgálatra való
fölkészítést végezték.

Kolozsváron több mint negyven év
kihagyás után, a kilencvenes évek elején
jelentek meg ismét a felekezeti iskolák: a
Kolozsvári Református Kollégium, a
Pázmány Péter Katolikus Gimnázium a
Báthory István Elméleti Líceum kereté-
ben és a János Zsigmond Unitárius Kol-
légium a Brassai Sámuel Elméleti Líce-
um épületében.

Megalakulásuk óta állandóak a viták a
felekezeti és állami iskolák között és kö-
rül. Legutóbb a Pázmány Péter Katolikus
Gimnázium diákjai, szüleik és néhány
tanár tüntetett a Báthory István Elméleti
Líceummal való egyesítés ellen. A tünte-

tõk azt nehezményezték, hogy megkér-
dezésük nélkül döntöttek úgy az illeté-
kesek, hogy a Pázmány Péter-gimnáziu-
mot beolvasztják a líceumba.

Elsõ ránézésre furcsa, hogy a sokéves
várakozás után sok fáradozással és áldo-
zatos munkával újraindított magyar fe-
lekezeti iskolát nem állami nyomásra,
hanem önként adja fel az az egyházi ha-
tóság, amelynek minden észérv szerint a
kínkeservesen újraépülgetõ erdélyi ma-
gyar társadalom egyik intézményét kel-
lene erõsítenie, fejlesztenie, tartalommal
feltöltenie. Igen ám, de a helyzet ennél
összetettebb.

Az utolsó alkotmánymódosítás alkal-
mával az oktatás hárompillérûvé vált: ál-
lami, magán- és felekezeti. A módosított
alkotmány és az új tanügyi törvény ér-
telmében tehát lehetõvé válik a felekeze-
ti oktatás megszervezése is. A történel-
mi egyházak megkapják az intézmény-
alapítási jogot. Ezeket az iskolákat – az
új oktatási törvény szerint – államilag is
finanszírozzák majd. A tanügyi törvény
közérdekû intézményeknek ismeri el a

felekezeti iskolákat, s mint ilyenek,
anyagi támogatásban részesülnek.

A decentralizálás elvén alapuló új ok-
tatási rendszer fejkvótát ír elõ minden ta-
nuló után. A felekezeti iskolák is a hoz-
zájuk járó gyermekek száma alapján jut-
nak támogatáshoz. Ha csak húsz tanuló-
juk van, akkor annyi után kapnak pénzt.
Hogy tudja-e mûködtetni ebbõl az intéz-
ményt, az az illetõ felekezet dolga.

De mi a helyzet akkor, ha nem tudja?
Így történt ez a Pázmány Péter Katolikus
Gimnáziummal is. Kevesebb tanulója
volt, mint a Báthory-líceumnak, a költsé-
geket pedig nem tudta fedezni. Ésszerû
megoldásnak tûnt tehát a líceummal va-
ló egyesülés. Nem könnyebb feladni a

nevet, a struktúrát, de megtartani a tartal-
mat? Az új tanintézet megtartja a Bátho-
ry István Elméleti Líceum nevet, és helyet
kapnak majd benne mind a világi, mind a
felekezeti osztályok. A líceum átveszi a
katolikus gimnázium összes tanulóját és
tanárát; közülük néhányan eddig is ok-
tattak mindkét tanintézményben.
Ugyanakkor az osztályok létszáma vál-
tozatlan marad, s mindegyik megõrzi ed-
digi entitását, megtartva a katolikus osz-
tályok karakterét.

Az intézkedésnek viszont anyagi von-
zata van: a Báthory István-gimnázium
épületét a katolikus egyház már régeb-
ben bérbe adta az állami iskolának. Így
az épület karbantartását, felújítását az
államnak kell fizetnie, másképpen ez a
tulajdonos feladata lenne.

És hogy a rossz dolognak is a jó olda-
lát keressük: már ott tartunk, hogy az er-
délyi magyarságnak vannak saját iskolái,
és saját maguk dönthetnek ezek sorsá-
ról, jövõjérõl.

Számunkra az lenne újszerû, hogy a
sajátos erdélyi sorshelyzetben miként va-

lósulhat meg a felekezeti és világi oktatás
szimbiózisa egy intézményen belül a leg-
pozitívabban. Ha ez a kísérlet sikerülne,
követendõ példa és modell lehetne a Kár-
pát-medence megannyi iskolájában, ott,
ahol ez a mesterségesen alkotott antago-
nizmus megosztja a kedélyeket.

Ezek értelmében szó sincs arról, hogy
ez a lépés a felekezeti oktatás kárára válna.
Az egyesülés a katolikus oktatás minõsé-
gének javulását és a keresztény értékek
megerõsödését szolgálja minden téren.

Így talán a kecske is jóllakik, és a ká-
poszta is megmarad.

É G T Á J O L Ó

Adorjáni Dezsõ Zoltán püspök
Erdélyi Egyházkerület

A kecske is, meg a káposzta is…

A szeminárium résztvevõi Esz-
tergomban látogatást tettek a ró-
mai katolikus egyház nemrégi-
ben felújított épületegyüttesében,
a Szent Adalbert Képzési Köz-
pontban. Elõadást hallgathattak
meg arról, miként lehet weblap
segítségével hatékonyan elérni
üzenetünk címzettjeit. Cserép Já-
nos webfejlesztõ mondandóját az
általa üzemeltetett esztergomi
közösségi portál, a szeretgom.hu-
val illusztrálta. Ebéd után a részt-
vevõk megtekintették – idegen-
vezetõ kalauzolásával – a bazili-
kát és a kincstárat. Kisebbségi
voltunkat jól szemlélteti, hogy –
mint az idegenvezetésben el-
hangzott – az esztergomi evan-
gélikus templom belsejének alap-
területe megegyezik a bazilika fõ-
oltárképének területével. 

Piliscsabára visszatérve csopor-

tos beszélgetésére és a találkozó
kiértékelésére került sor. Végül a
hivatalos együttlét Mato Miroslav
alsósajói (Szlovákia) evangélikus
lelkész áhítatával zárult. Szombat
reggel László Virgil rövid város-
nézésre kísérte a Budapesten ke-
resztül hazautazó vendégeket.

Lapunk kérdésére válaszolva
Praxedis Bouwman elnök asz-
szony elmondta, hogy sikeres-

nek értékelte Magyarországon
tartott alkalmukat, és ezért min-
denkinek köszönettel tartozik,
aki bármilyen feladatot vállalt a
szervezésében, lebonyolításá-
ban. Elmondta továbbá, hogy a
következõ szeminárium témája
az egyház és az állam kapcsolata
lesz, helyszíne pedig szándékuk
szerint a reformáció hazája.

g K. D.

Kommunikáció mint stratégia

Gáncs Péter püspök beszélgetés-
indító referátumában Lengyel
László politológus szavait idézve,
illetve Tomka Miklós szociológus
adataira hivatkozva gondolatéb-
resztõ képet vázolt fel: a nem-
csak gazdasági, politikai és szo-
ciológiai, hanem lelki értelem-
ben is egyre inkább elsivatagoso-
dó országban a vallási kisközös-
ségek, a gyülekezetek lehetnek
azok az oázisok, amelyek a társa-
dalmi felemelkedés és megújulás
alappilléreiként szolgálhatnak.
Az önkormányzatoknak – a fal-
vak pusztulása, az iskola-, óvo-
da- és postabezárások idején –
minden szempontból érdekük a
helyi önszervezõdõ közösségek,
jelen esetben az egyházközségek
támogatása és a velük való
együttmûködés, hiszen a társa-
dalomra leselkedõ legnagyobb
veszélyt Tomka Miklós szerint
éppen az a szociológiai tenden-
cia hordozza magában, hogy a
magyar társadalomnak alig két
százaléka szervezõdik valami-
lyen közösségbe.

A tanácskozás középpontjá-
ban annak keresése állt, hogy a
különbözõ településtípusok ese-
tében milyen lehetõségei van-
nak a gyülekezetépítésnek. Az
önkormányzatok ebben a vo-
natkozásban leginkább a temp-
lomok, gyülekezeti épületek, lé-

tesítmények és az intézményi
infrastruktúra-fejlesztés terüle-
tén nyújthatják a leghatható-
sabb segítséget, míg a gyüleke-
zetek a települések kulturális
életében, programok szervezé-
sében vehetnek részt. Sok szó
esett az egyházi fenntartású, de
állami feladatokat ellátó (oktatá-
si, pedagógiai és szociális, diakó-
niai) intézményeknek a városok,
falvak életében betöltött – sok
esetben kiemelt jelentõségû –
szerepérõl is.

Gáncs Péter külön is hangsú-
lyozta, hogy az önkormányza-
tok és az egyházközségek kö-
zött a kommunikációs és mé-
diakapcsolatok terén is sok ígé-
retes lehetõség vár kiaknázásra.
A települések kulturális életé-
nek szerves része lehet a gyüle-
kezetek által szervezett prog-
ramsorozat, míg a lelkészek

„felajánlhatják” szószékeiket,
hogy a közösség tagjai a hirde-
tések keretében, a templom és a
gyülekezeti terem „közéleti fó-
rumain” is értesülhessenek fon-
tos közügyekrõl.

A találkozó meghívott elõ-
adója Kocsis István, a Déli Egyház-
kerület pályázati referense, a sár-
szentlõrinci népfõiskolai alapít-
vány titkára volt, aki a különféle
település- és vidékfejlesztési pá-
lyázati lehetõségekrõl tartott be-
számolót. Rámutatott, hogy az
egyházközségek, egyházi fenn-
tartású intézmények és az ön-
kormányzatok közötti partner-
ség, együttmûködés és a közös
célok érdekében megtervezett
kooperáció hosszú távú érdeke
mindkét félnek. Ez már csak
azért is igaz, mert a pályázatok
jellegét, típusait tekintve egyes
esetekben inkább az önkor-
mányzatok, más esetekben in-
kább az egyházközségek pályáz-
hatnak sikerrel olyan célokért,
amelyek megvalósítása mindkét
fél számára hasznos, és gyümöl-
csözõ elõnyökkel jár.

A Déli Egyházkerület terüle-
tén lévõ települések polgármes-
tereinek elsõ találkozója Szabó-
né Mátrai Marianna püspökhe-
lyettes igei meditációjával ért vé-
get. A kerület vezetõségének ter-
vei szerint a jövõben további ha-
sonló találkozókra kerül sor.

g Petri Gábor

Összefogás a közös célokért
e Folytatás az 1. oldalról

e Folytatás az 1. oldalról
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b A pénteki országos esõ után
verõfényes délutánon gyüle-
keztek vendégek és résztve-
võk október 18-án, szomba-
ton a dombóvári evangélikus
templomban, ahol Szabó Vil-
mos Béla esperes beiktatta
Szücs Esztert a Dombó-
vár–Kaposszekcsõ–Csikós-
tõttõs Társult Evangélikus
Egyházközség parókus lelké-
szi állásába. Az ünnepi litur-
giában Aradi András bonyhá-
di (volt dombóvári) lelkész
mellett természetesen közre-
mûködött Szabó Szilárd, az
egyházközség másik lelkésze
– Szücs Eszter férje – is.

Bár az áthelyezett munkanap mi-
att nem telt meg a templom, az
iktatáson számos gyülekezet
képviseltette magát Pécstõl Bu-
dapest-Kõbányán és Vönöckön
át egészen a németországi Bietig-
heimig.

„Elhangzott az igei elhívás,
most egy gyülekezet várja a vá-
laszt” – szólította meg személye-
sen a lelkésznõt Lk 5,1–11 alapján
tartott igehirdetésében a Tolna-

Baranyai Egyházmegye esperese.
„Szószékfoglaló” prédikációja
alapigéjének Szücs Eszter Róm
8,38–39-et választotta, de nem-
csak errõl az igérõl beszélt, ha-
nem azokról is, amelyek eddigi
életében fontosak voltak. Így az

igei vezérfonal mellett a Dombó-
várra vezetõ földrajzi útvonal is
kirajzolódott: Vönöck, a szülõfa-
lu; Budapest-Kõbánya gyüleke-
zete, ahová teológusként járt;
Csömör, ahol hatodéves lelkész-
ként szolgált; Pécs, az elsõ szol-
gálati hely (és kisfiuk születési
helye). A lelkésznõ azt is felso-
rolta, hogy élete ezen állomásain
kikkel találkozott, kiktõl tanul-
hatott; Kovács Imre és felesége, Ko-
vácsné Tóth Márta, Solymár Péter és
Balikó Zoltán lelkészek neve a

dombóvári gyülekezet tagjai szá-
mára sem volt ismeretlen.

Beszédében Szûcs Eszter arról
tett tanúbizonyságot, hogy a vá-
zolt életutat nem õ választotta,
hanem Istentõl kapta. Isten ré-
szesítette õt olyan adományok-
ban, amelyek a lelkészi szolgálat-
ra indították. „…minden jó ado-
mány és minden tökéletes ajándék on-
nan felülrõl, a világosság Atyjától
száll alá, akiben nincs változás, sem
fénynek és árnyéknak váltakozása.”
(Jak 1,17) Céljának azt nevezte,
hogy mindig kész legyen számot
adni a benne élõ reménységrõl.
Arról a hitrõl, hogy ha Istent sze-
retjük, akkor minden megpró-
báltatás is a javunkat szolgálja.

A köszöntõkbõl és Rózsai
György felügyelõ beszámolójából
kiderült: nemcsak ünnepi isten-
tisztelet zajlott szombaton Dom-
bóváron, hanem egy hosszabb
építkezõ folyamat végéhez értek.
Idén testvérgyülekezetül válasz-
tották a budapest-kõbányai gyü-
lekezetet, felújították a parókiát,
és immár két lelkésze – egy lel-
kész házaspárja – van ennek a
nagy múltú, kiterjedt egyházköz-
ségnek.

g Dr. Sramó András

Lelkésziktatás Dombóváron
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b Sok helyrõl sokan érkeztek
a testvérek múlt vasárnap
Érdre, hogy tanúi legyenek
Labossa Péter beiktatásának,
valamint beosztott lelkészi
státusba kiküldött felesége,
Labossáné Kõvágó Anita meg-
áldásának.

A gyülekezet tizenhét éven át
hûséges lelkészének, Ittzés István-
nak a nyugdíjba vonulása miatt
megüresedett helyre hívták meg
a 2002 óta Nyíregyházán szol-
gált Labossa Pétert. Az iktatás
szolgálatát Bence Imre, a Budai
Egyházmegye esperese végezte.

Fil 1,3–6 alapján tartott igehirde-
tésében hangsúlyozta: akik kö-
zösséget vállaltak az evangéli-
ummal, ne magukat hirdessék,
hanem életük prédikáljon, és
szavaikból, tetteikbõl Jézust is-
merjék meg az emberek.

Az esperesi prédikációra szinte
válasz volt az új lelkész székfogla-
ló idehirdetése, amelyet a meghí-
vón is szereplõ Zsolt 95,1 alapján
tartott. Labossa Péter hangsúlyoz-
ta: ez a vasárnap délutáni öröm-
ünnep a megváltó Úr Jézus Krisz-
tus ünnepe, aki örvendezõ életet
kínál mindannyiunk számára.

A beiktatott lelkész életében
jelentõs volt az 1999. esztendõ.
Akkor augusztusban ordinálták

otthoni gyülekezetében, Köl-
csén, lelkész édesapja, Labossa
László egykori szolgálati helyén.
A következõ hónapban nemcsak
hivatását kezdte meg Sámsonhá-
za, Pásztó, Bátonyterenye és Szú-
patak gyülekezetében, hanem
házasságot is ekkor kötött Kõvá-
gó Anitával.

Labossáné Kõvágó Anitát ta-
valy augusztusban ordinálták
Kondoroson. Három gyermekük
van, a nyolcéves Benedek Péter, a hat-
éves Barnabás Máté és a három és
fél éves Anna Gréte. Az érdiek ezért
is döntöttek úgy, hogy az Úristen
segítségében bízva a már meglévõ
parókusi státus mellett a lelkész-
nõ számára félállást alakítanak ki;
õ elsõsorban a gyermekmunkát
végzi majd a gyülekezetben.

Bár Érd alvóvárosnak nevezte-
tik, a már közel nyolcvanéves
múltra visszatekintõ gyülekezet
nem alvó, hanem – lelki értelem-
ben – ébredõ településen fogadja
új lelkészeit. „Érdek nélkül jöttek
Érdre, ahol érdekes szolgálat vár
rájuk” – e szójátékkal Fabiny Tamás
püspök köszöntötte a házaspárt.

g – bodazs –

Párban – Érden – szolgálatban
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Õszi KIE-bibliahét a Sóvárban
2008. november 4–8.

Aki szeretne egy kis idõre kilépni a hétköznapok rohanásából
és bibliatanulmányozással tölteni néhány nyugodt, õszi napot
a Balaton partján, azt szeretettel várjuk bibliahetünkre. A hely-
szín a KIE konferencia-központja, mely Balatongyörökön talál-
ható.

A hét lelki vezetõje Lupták György evangélikus esperes, a KIE
elnöke. A délelõtti elõadásokon Péter apostol személyiségét,
mozgalmas életét ismerhetjük meg, délutánonként, esténként
pedig szabad program lesz: kirándulás, városnézés, túra, film,
éjszakába nyúló beszélgetések. Erre a hétre elsõsorban felnõtte-
ket várunk.

Részvételi díj: 13 000 Ft (KIE-igazolvánnyal 11 000 Ft).
Jelentkezés a kisantalzsuzska@kie.hu e-mail címen vagy a

20/770-0458-as telefonszámon.

HIRDETÉS

Meghívó
A Magyarországi Evangélikus Egyház nevében tisztelettel meghív-
juk az elsõ Katalin-napi evangélikus bálra, november 22-ére a Bu-
davári Önkormányzat aulájába (1014 Budapest, Kapisztrán tér 1.).

Elõzetes program: 18.00: Beköszöntõ • 18.15: Megnyitó: dr. Fa-
biny Tamás, a bál fõvédnöke • 18.30: Stúdium Dixieland együttes –
Prõhle Gergely vezetésével • 19.15: Vacsora, állófogadás • 20.30: Völ-
gyessy Szomor Fanni énekel • 21.00: Major Péter és Vigh Zita Veronika
profi táncosok produkciója • 23.00: Tombola

Az est során borkóstolót tartunk Opperheim József és Halász János
pincészetébõl.

A tombolajegyek árából befolyt összeg az orosházi és a gödöl-
lõi anyaóvó intézetek támogatását szolgálja.

Jegyek korlátozott számban a Huszár Gál papír- és könyves-
boltban kaphatók (1052 Budapest, Deák tér 4.) november 3-tól
3000 Ft-os áron.

A szervezõk

HIRDETÉS

b A diakóniának, vagyis a szeretet-
szolgálatnak ezer szállal kell kö-
tõdnie a helyi közösségek életé-
hez. Egyebek mellett erre hívták
fel az országos, illetve gyülekezeti
fenntartású intézmények vezetõi-
nek és lelkészeinek figyelmét az
október 13–15. között megrende-
zett balatonszárszói konferencián.
Egyházunk diakóniai osztályának
meghívására a hét elsõ napjaiban
mintegy nyolcvanan töltötték meg
az Evangélikus Konferencia- és
Missziói Otthont.

Szeretetteljes, ám határozott kérést fo-
galmazott meg Ittzés János elnök-püspök
a konferenciát megnyitó áhítatában:
akikre munkájuk során embereket bíz-
tak, ne mondják, hogy „ráérek”, „majd
holnap”, hiszen nem tudhatjuk, lesz-e
még lehetõségünk segíteni.

A munkaág egyházunkon belüli je-
lentõségét hangsúlyozta Prõhle Gergely
országos felügyelõ. Kifejtette: „Nem vé-
letlen, hogy az új egyházi stratégia élõ
kövek egyházáról és gyülekezetek szoli-
dáris közösségérõl beszél. Az sem vélet-
len, hogy a diakónia jelentõs szerepet
kap ebben a munkában. Mert ahol sike-
rül bekapcsolni valamilyen módon a
gyülekezeteket a diakóniai intézmények
munkájába, ott a közösség is erõsödik.
Ha a gyülekezeti tagok úgy érzik, hogy
az elesettek iránt õk is felelõsséggel tar-
toznak, akkor ez erõsíti a hitüket, erõsíti
a gyülekezet munkáját, és a külvilág, a
szekuláris társadalom számára is sokkal
nyitottabbá, tevékenyebbé válik a helyi
és az egész hazai evangélikusság.”

A diakóniai bizottság elfogadta az or-
szágos felügyelõnek azt a javaslatát, hogy

kétévenként álljon rendelkezésre egy bi-
zonyos összeg – elõreláthatólag másfél-
két millió forint –, amely egy kiemelt sze-
retetintézmény, illetve általában a diakó-
niai munka népszerûsítésére fordítható.

A sokak által ismert Kapu program ko-
ordinátorának személyében szeptember
óta új vezetõvel mûködik a Magyaror-
szági Evangélikus Egyház Diakóniai
Osztálya. Rövid bemutatkozásában Bu-
da Annamária nemcsak saját szakmai
múltját ismertette, hanem beszámolt a
diakóniai munka jelenlegi helyzetérõl,
és vázolta a kilátásokat is. 

A diakóniai bizottság – a konferenci-
át megelõzõ napon tartott – ülésérõl a
grémium elnöke, Gregersen-Labossa
György lelkész számolt be. A testület el-
sõ változatát tárgyalta annak a hétéves
diakóniai munkatervnek, amely a már
említett új egyházi stratégiához illesz-
kedik. Megtudhattuk azt is, hogy janu-
ártól „tematikus évek” sorát kezdik a
szeretetszolgálatban – a 2009. eszten-
dõ a Sztehlo Gáborra való emlékezés je-
gyében telik majd.

A konferencia délelõtti szakmai elõ-
adásain a jogszabályok értelmezéséhez
és a változások követéséhez kaphattak
gyakorlati útmutatást a résztvevõk, töb-
bek között a térítési díj számításához
szükséges szempontokat is elemezték.

Az igen sûrû program délutáni foly-
tatásában már inkább a diakóniai mun-
ka lelki-szellemi aspektusairól esett
szó. A kóros szellemi hanyatlás kérdés-
körét a demencia elismert szakértõje,
prof. dr. Rajna Péter egyetemi tanár, a Ma-
gyar Tudományos Akadémia doktora
ismertette.

A konferencia második napján komp-
lex diakóniai képzési programot mutat-
tak be a németországi Neuendettelsau-
ban mûködõ „diakóniai falu” vezetõi.

Nem véletlenül, hiszen hazánkban en-
nek mintájára tervezik kidolgozni a dia-
kóniai szolgálatra való felkészülés – há-
romlépcsõs – képzési programját.

Délután az autoritás és hatalom prob-
lematikáját járták körül a résztvevõk; egy
részük az esti úrvacsorás istentisztelet
után el is búcsúzott, mivel a konferencia
harmadik napjára tervezett programo-
kon választható volt a részvétel. A félna-
pos tréningen azt vizsgálták, mik a felté-
telei annak, hogy a diakónia „testének” a
tagjai harmonikusan mûködjenek együtt;
ilyenformán a tréning illeszkedett a szer-
da reggeli áhítat témájához.

A konferencián Gregersen-Labossa
György többször is kiemelte, hogy a dia-
kóniai munkához már csak azért is fel-
tétlenül szükség van önkéntes segítõkre,
mert a lelkészek egyedül képtelenek elvé-
gezni azt a mérhetetlen mennyiségû
munkát, amely egy diakóniai intézmény
mûködtetése esetén rájuk hárul a gyüle-
kezetekben – beleértve az idõsek látoga-
tását, a lelkigondozást, az adminisztráci-
ót és így tovább. „A gyülekezeti diakóni-
ában óriási segítséget nyújthatnak az ön-
kéntes munkatársak” – hangsúlyozta a
szombathelyi gyülekezet lelkipásztora. 

Ismeretes, hogy az úgynevezett Kapu
program elindításával már egyházunk-
ban is bevezették (egyelõre két helyszí-
nen: Szombathelyen és Szarvason) az
önkéntes segítõi szolgálatot. 

A diakóniáért felelõs püspök, Ittzés
János újságírói kérdésre a következõ-
képpen értékelte a tanácskozást: „Öröm-
mel tapasztaltam, hogy a konferencia
nem kizárólag az intézmények admi-
nisztrációval kapcsolatos problémáira
és teendõire fokuszált, hanem hangsúlyt
kaptak a diakóniai identitást és a lelki di-
menziót érintõ kérdések is.”

g Szeverényi Ágnes

Szolgáló szeretet
Országos és gyülekezeti fenntartású intézmények vezetõinek konferenciája

b „A Kapu programmal már korábban is
foglalkoztam, de az evangélikus egy-
házzal közelebbrõl idén áprilistól »is-
merkedtem meg«, miután eldõlt, hogy
ebben az egyház szintén részt kíván, il-
letve tud venni. Az önkéntes segítõ-
szolgálat erõsítését célzó programot az
Országos Foglalkoztatási Közalapít-
ványtól elnyert támogatásból sikerült
elindítani, és engem bíztak meg a koor-
dinálásával. Félállásban végeztem az
adminisztrációs feladatokat, amikor
azonban megüresedett az osztályveze-
tõi pozíció, lehetõségem nyílt errõl a
szintrõl folytatni a munkát” – mondja
mintegy bemutatkozásként Buda Anna-
mária, aki szeptember óta vezeti az Or-
szágos Iroda Diakóniai Osztályát. Eddi-
gi életútjáról, új munkakörében szer-
zett benyomásairól, illetve terveirõl a
Balatonszárszón tartott diakóniai kon-
ferencia végeztével faggattuk.

– Békés megyébõl, Gyuláról származom.
Érettségi után Békéscsabán elvégeztem a ta-
nítóképzõt, majd a gyulai katolikus általános
iskolában tanítottam. 

Szegedi mentálhigiéné szakos tanulmá-
nyaim alatt keltette fel érdeklõdésemet a szo-
ciológia, és leltem rá valódi hivatásomra. Az
Eötvös Loránd Tudományegyetem szocioló-
gia szakán folytattam tanulmányaimat, köz-
ben dolgoztam. Egy újságban akadtam rá
arra a hirdetésre, amelyben titkárnõt kerestek
az Országos Pszichiátriai és Neurológiai Inté-
zet egyik kutatóprofesszora mellé. Bejelent-
keztem, elmondtam, hogy nem tudok gépel-
ni, nem tudok kávét fõzni, viszont érdeklõ-
döm a téma iránt. Halász professzor fölvett, és
én ezért a mai napig nagyon hálás vagyok ne-
ki. Munkám során ugyanis mélyebb ismere-
teket szerezhettem az epilepszia betegségrõl,
amellyel hamarosan magam is foglalkozni
kezdtem. 

Sokáig nem találtam a helyem Budapes-
ten, ezért is örültem meg, amikor két olyan
– idõsellátással és egészségüggyel kapcsola-
tos – kutatási projektet bíztak rám, amelye-
ket a békéscsabai Béthel Alapítványon ke-

resztül végezhettem. Ezután ismét a fõvá-
rosban, a Budapest – Bethel Egészség Cent-
rum Alapítványnál adódott lehetõség. Ennél
az epilepsziások megsegítésére létrehozott
nonprofit szervezetnél munkaerõ-piaci kér-
désekkel, szervezetfejlesztéssel, klienscso-
portokkal foglalkoztam. Majd megérkezett
várva várt kisbabánk, Vilmos, aki ma már el-
múlt négyéves…

– Hogy érzi magát új munkakörében?
– Könnyebbséget jelent, hogy nem nekem

kell elõteremtenem az alkalmazottak bérét,
mint a nonprofit szférában, ahol ez rizikós
feladat és komoly teher. Ugyanakkor azt ta-
pasztaltam, hogy a tárgyalópartnerek sokkal
komolyabban vesznek. A balatonszárszói
konferenciára nem kis izgalommal készül-
tem, és nagy megkönnyebbülést jelent, hogy
jól sikerült.

– Milyennek látja az evangélikus szeretetintézmé-
nyekben folyó munkát?

– Célul tûztem ki, hogy december 31-ig az
összes országos fenntartású intézményt
meglátogatom, és – ha belefér – a gyülekezeti
fenntartásúakat is. Eddig az intézményháló-
zat mintegy harmadában sikerült személye-
sen is megfordulnom. Úgy tapasztalom,
hogy az egyházi szeretetintézmények erõssé-
ge munkatársaik hivatásbeli elkötelezettsége.
Sok helyütt szembetûnõ volt továbbá, hogy
milyen jól kihasználják a fizikai adottságo-
kat. Öröm volt látni, hogy a diakóniai intéz-
mények közelében majd mindenütt áll egy
templom, mintegy szimbolizálva az evangé-
likus szeretetszolgálat alapját.

– Bizonyára vannak már elképzelései arról, hol
lenne szükség változtatásra, mi szorul fejlesztésre… 

– Amit fejlesztendõ területnek látok – bo-
csánat a hivatalos megfogalmazásért –, az az
alapdokumentumok egységes szemléletben
való kezelése. Célom, hogy az osztályon
szolgáltatói szemlélettel nyújtsunk fejleszté-
si lehetõséget, információt és segítséget min-
den olyan diakóniai intézménynek, amely a
nevében viseli az „evangélikus” jelzõt. A jö-
võben szeretnénk jobban bekapcsolni a dia-
kóniai munkába a helyi gyülekezetek tagjait.
Ha nagyobb számban sikerül bevonnunk
õket a szolgálatba, akkor a szakember- és ka-
pacitáshiányból adódó gondok jelentõsen
enyhülhetnek. Szívesen beépítenénk a mun-
kánkba mindazt, ami külföldön már bevált,
jó gyakorlatnak bizonyult. Jelenleg a bajor
diakóniával, illetve a neuendettelsaui köz-
ponttal látszanak kibontakozni konkrét
közös programok.

g – szevági –

Szemléletszilárdítás

b Ismét evangélikus a magyarországi
johanniták lelki vezetõje. A kilenc-
száz éves múltra visszatekintõ Jo-
hannita Lovagrend Magyar Tagoza-
tának új káplánja Gregersen-Labossa
György szombathelyi lelkész. Az
idén augusztusban kinevezett káp-
lánt új megbízatásáról kérdeztük.

– A káplán feladata a renden belüli lel-
ki élet vezetése, valamint a programok,
lovagi napok szervezése, melyeken a lel-
ki szolgálatot is végzi. Ezenkívül a lova-
gi liturgiát vezeti a kommendátorral (ve-
zetõvel) együtt. Adott esetben a lovagok
és hozzátartozóik temetése, lelkigondo-
zása is a feladata. 

A rend egyik célja a hit védelme, ma
már persze nem fegyverrel, hanem te-
kintéllyel, példamutatással. Ennek kap-
csán a káplán „biztosítja” a teológiai hát-
teret, ha szükséges, állást foglal erkölcsi
kérdésekben.

Közvetlen elõdöm dr. Zalatnay István
református lelkipásztor, õt megelõzõen

pedig id. dr. Fabiny Tibor végezte a káplá-
ni szolgálatot. A káplánt a rend kom-
mendátora jelöli ki.

– Hol találkozhatunk johannitákkal?
– Adományokkal, segélyszállítmá-

nyokkal több evangélikus egyházköz-
ségben nyújtunk támogatást. A segítõ-
szolgálatban részt vevõ fiataljaink a
Szélrózsán például elsõsegélynyújtó-
ként álltak készenlétben. Ott vagyunk
árvíz esetén, ha kell, a határon túli ma-
gyar területeken is. Kapcsolatban állunk
a németországi, hollandiai és svéd jo-
hannita renddel. Ezekben az országok-
ban rendünk kórházakat, szeretetintéz-
ményeket, házi gondozói és mentõszol-
gálatot tart fenn, kiemelten foglalkozik
hospice-ellátással és elsõsegélynyújtó
tanfolyamok szervezésével.

A lovagrend a keresztes hadjáratok
idején alakult; kezdetektõl fõ feladata a
betegápolás. A johannita nevet a 16. szá-
zad dereka óta a rend protestáns ága vi-
seli, a római katolikus ág neve Máltai Lo-
vagrend. A johanniták magyar tagozatát
1924-ben hozták létre.

g Sz. Á.

Gregersen-Labossa György
a Johannita Lovagrend

új káplánja

Gregersen-Labossa György (jobbról a második) a múlt heti balatonszárszói konferencián
a Magyarországi Evangélikus Egyház Diakóniai Osztálya munkatársainak
– Buda Annamáriának, Lányi Andrásnak és Ürögi Mihály Ferencnének  – a társaságában

Interjú Buda Annamáriával, a diakóniai osztály új vezetõjével

Veni Creator
A Magyar Egyházzenei Társaság (MET) ökumenikus, országos kó-
rustalálkozót tart az Evangélikus Hittudományi Egyetemen (Bu-
dapest XIV., Rózsavölgyi köz 3.) november 8-án 14 órától. A kó-
rustalálkozó tematikája: Himnuszok a kórusirodalomban. Minden ér-
deklõdõt szeretettel várunk!

Dr. Kinczler Zsuzsanna, a MET pedagógusszekciójának vezetõje

HIRDETÉS
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– 1956 életem döntõ élménye – kezdi
emlékezését a zeneszerzõ. – Ma is ez ha-
tározza meg gondolkodásomat. 1956-
ban huszonöt éves voltam. A rádióban
dolgoztam mint zenei szerkesztõ, ott
ért a forradalom kitörése és a tüntetés.
Kimentem, és pillanatok alatt váratlan
dolgok értek. Ahogy késõbb senki se
érezte, hogy a Ceausescu-rendszernek
vége lesz, senki se hitte, hogy az inter-
venció öröknek tûnõ hatalma szét-
esik… Ugyanilyen volt 1956, csak egy
keményebb szorításból akart a nemzet
megszabadulni. Vége lett hirtelen a rab-
ságnak, az ötvenes évek nem szûnõ
zsarnokságának – ha rövid
idõre is. De nem volt hiába!…

– Erre az idõre esnek békéstar-
hosi zenelíceumos évei.

– Békéstarhoson 1946-tól
’50-ig jártam a zeneiskolába,
vagy inkább úgy mondanám,
az „élményiskolába”. Gyerek-
korom tündérkertjébe. Ott is-
mertem meg Kodály Zoltánt,
Bárdos Lajost, Weöres Sándort,
Török Erzsit, Németh Lászlót.
Ezek az emberek barátok let-
tek, példaképeimnek tekintet-
tem õket. Kodály tanár úr
mondta, hogy lehet valakinek
kicsi, közepes vagy nagy te-
hetsége, amit az ég ad, de ha
nincs tartása, semmire se
megy. Ennek köszönhetem,
hogy a zenei és irodalmi élet
bûvöletében élhettem, és ezek
az emberek hozzásegítettek
ahhoz, hogy amit õk meg-
szenvedtek, attól mi mente-
süljünk… mert az egyházzenészeket
gyorsan kipenderítették a Zeneakadémi-
áról… 1953 évadzáró ünnepségén már
érett valami, lehetett érezni, hogy a pa-
lackból ki akar törni a szabadságvágy.
Kodály Ki a jó zenész? címû elõadása az
évzáró nagy eseménye volt. A kérdésre a
válasza: az, akinek kimûvelt füle van,
szelleme, mûveltsége, ízlése és kimûvelt
keze. Tehát a matériát az utolsó helyre
tette. A kimûvelt szív és agy mellé a lélek
került. Azokban az években az országot
ateista világnézetû emberek irányítot-
ták, megfeledkezve a lélekrõl. Kodály az
elnyomásra így válaszolt: mûveljük ma-
gunkat a legeslegmagasabb fokig! Felejt-
hetetlen volt!

– A forradalom alatt nem került veszélybe?
– Az elsõ halottat a Múzeum-kertben

láttam. Egy diáklányt találtak el; fantasz-
tikus álmodozó arca volt. Tudtam, hogy
tüntetés lesz a Mûegyetemnél, de nem
tudtam fölfogni. Egy pillanat alatt fel-
bolydult a város, felborítottak villamo-
sokat, ezrek és ezrek jöttek ki az utcákra.
Egy rádiós vezetõ kérdezte tõlem, miért
mondom, hogy forradalom van. Miért
nem mondom ellenforradalomnak?
Kértem, jöjjön ki a Kálvin térre. Az Üllõi
út és a Baross utca sarkán volt egy óra- és
ékszerbolt, be volt lõve a kirakata. És
semmi nem tûnt el belõle, minden a he-
lyén maradt!… És akkor elmondhatat-
lan volt a boldogság. 1956-ban hirtelen
kiszabadultunk a rettenetes elnyomás-
ból, az egész ország pillanatok alatt talp-
ra állt, ment összekarolva és Himnuszt
énekelve. Azóta se láttam Magyarorszá-
gon ilyen összetartást!

– Az októberi forradalom áldozatainak
több mûvel is emléket állított. A Tûz márciusa,
Siratóének, Magyar zsoltár, Az ’56-os évre…

– A Tûz márciusa oratóriumot 1956 és
’59 között komponáltam. A Tanácsköz-
társaság évfordulójára kértek tõlem egy
mûvet, és én említettem, hogy kizárólag

klasszikus költõkben gondolkodom,
nem alkalmi versfaragókban. Így esett a
választás Ady Endrére. Mikor már tanul-
ták a darab elsõ felét, a sárospataki vár-
ban, ahol az alkotóházban dolgoztam,
megjelent két jól öltözött férfi, és mond-
ta, hogy népellenes mûvet írtam. Följe-
lentettek, sõt a rádió elnöke is hívatott.
Elõtte elmentem Kodály tanár úrhoz ta-
nácsot kérni. Nagyon szigorú ember
volt, megszidott: miért veszélyeztetem
magam?! Kérdezte, mi volt a kifogás.
Nagyon sokszor van benne – mond-
tam –, hogy „magyar”. Azt tanácsolta,
mint egy ügyvéd, hogy ne tagadjak le

semmit, mondjak egy nagy számot. Dél-
után bementem, fogadtak, és védelmére
keltem az Ady-verseknek. Mikor a „ma-
gyar” szó gyakoriságát firtatták, kijelen-
tettem, legalább négyszázszor fordul elõ
a darabomban, hisz az imitáció a kórus-
szólamokban gyakran ismétlésekkel
jár… Kérésükre beiktattam narrátort,
ám még keményebb szöveget. Kicsit
megenyhültek a végén, mikor megtalál-
tam a megfelelõ hangot, a hivatkozást,
hogy 1848 márciusa is ott zeng.

– Új mûve miért nem készült el az évfor-
dulóra?

– Rossz elõérzetem volt. Még az ötve-
nedik évforduló elõkészületei sem voltak
igazán õszinték. Nem szerethettem ok-
tóber 23-án a lovas rendõröket, elvonják
az emberek figyelmét az ünnep áhítatá-
ról elég szégyenletes módon. Mûvem
megírására Kocsis Zoltán kért föl, hozzáté-
ve, hogy nem baj, ha nem az évfordulóra
készítem el, hanem inkább úgy, hogy ez
legyen az életem fõ mûve! Akkor fejez-
zem be, mikor „maga a mû” mondja azt,
hogy „kész”! Én ebben szót fogadtam,
mert Kocsis Zoltán zseniális férfi. Kevés
olyan ember van a szakmánkban, aki ar-
ra a szellemi maximumra képes, amire õ,
és ne feledjük, zongoramûvészként is a
legnagyobbakhoz tartozik, sõt hangsze-
relései is igen jelentõsek! 

Ez lett az elsõ munkám, amit nem-
csak fejben, de szívben és lélekben is „ki-
hordtam”, és alaposan meggondol-
tam… Föl kellett erõsíteni azokat az ér-
zelmeket, mert a zene nem vitatkozik,
hanem ha tud: elmélyít! Október 23-a,
ahogy a költõ írta, az a „szent-évszámú
Kedd” megváltoztatta a világot körülöt-
tünk. A meteorológiáját, felejthetetlen
õsz eleji hõmérsékletét kell a zenének
visszaadni, visszaidézni, újraélve azokat
a napokat… Évekig hordoztam, s ké-
szültem erre. Közben idõszerûbbé is tet-
ték napjaink.

– Másodszor nyúlt Nagy Gáspár fájó-szép
verséhez. Hogyan született a közös emlékezés?

– Nekem életem legnagyobb élménye
1956! Petõfit és Aranyt szerettem volna öt-
vözni. A drámai pillanatokat poétikus
emlékezésbe oltva… Adyt már „kiírtam”
magamból, hat-hét oratorikus mû ké-
szült a verseibõl. Az a legfontosabb,
hogy ne tagadjuk le és ne írjuk át a törté-
nelmünket. Ne deformáljuk az embere-
ket, ne igazítsuk a pillanatnyi politiká-
hoz. Nem azt kell elmondani, ami bor-
zalmasnak tûnt ’56-ban, nem is azt, ami
csak csodálatos volt, hanem fölidézni
azt: mi kellett ahhoz, hogy a csoda meg-

történjen. Nagy Gáspár írja:
aki harcolt, az „félni sem
mert”. Ha elmegyek a Corvin
közbe, és látom a pesti srác
szobrát fegyverrel a kezében,
abban benne van az egész ok-
tóber végi hangulat! Nem az,
hogy fejjel lefelé, összedrótoz-
va fekszenek a kivégzettek, ki-
hantolják és újratemetik õket. 

A mi történelmünk a világ
leggaládabb dolgait õrzi; ami
a 301-es parcellában történt,
arra alig találni szavakat. A
gyilkosok nem tudják meg-
váltani a világot, eltûnnek a
semmiben. Egy régi szerzetes-
tõl hallottam a rádióban,
hogy amelyik nemzetnek hal-
ványul a múltja, annak halvá-
nyul a jövõje is. A szeretet el-
múlt a földön. És ez egyre job-
ban a szakadék felé viszi a vi-
lágot. Persze emlékezni kelle-
ne arra is, hogy a régi „di-

csõbb hadvezérek” a legyõzött ellenfe-
let képesek voltak díszpompával meg-
tisztelni… Ma is ott él a Bibliában az in-
telem: ha szeretet nincs bennünk, sem-
mik vagyunk! S az is, hogy „minden sza-
bad, de nem minden használ”!

– Nagy Gáspár korai halála miatt még drá-
maibb lett a mûve…

– A költõt megkértem, írja meg a ver-
set. Elsõ mondatom az volt, hogy ne
csak 1956 legyen benne. A két forrada-
lom: 1956 és 1948! Mivel ezek ikertestvé-
rek. Petõfi szelleme legyen benne, a már-
ciusi ifjak. Már az indító sor a Nemzeti dal
– és az Egy gondolat bánt engemet… – köl-
tõjét idézi: „A lángok lobbanó szívéhez
értem, / mikor a nagyszerû halált meg-
idéztem, / mikor a könnyek az Égbõl es-
tek, / mikor legjobbjaink értünk elestek.
// Helyettem, helyetted is / itt, Budapes-
ten, / fiatal vérük folyt már az elsõ esten,
/ egy örökre szent-évszámú Kedden, /
aztán sokáig…!”

De ez a sokáig csak tizenvalahány
napig tartott, november 4-én az ágyúk
és tankok morajára ébredt a város.
„Sortüzek gyalázta Magyarország!”
Nem magyarázza, folytatja tovább:
„»Szent suhancok« bátor / tettei sokkol-
ták a Világot! / Ámultak közel és tá-
vol… // Mert elszoktak már / az ilyen
csodáktól: / hogy Dávid ismét / legyõzi
Góliátot!” Ezzel én annyit kértem tõle,
hogy ne az ármádia hatalmát hangsú-
lyozza, inkább bibliai példát vegyen. A
latin és magyar nyelv összeszövése
azért is van, mert Nagy Gáspárért is
szól, aki már odaát él… és október vér-
tanúiért is. „Október-vég… és nem
akárhol! / Most is március idusa lángolt
/ egy letiport nemzet szívében…” Mind
a kettõ benne van. Hiszen tiltva volt
március 15-e, le volt tompítva, összeke-
verve, hogy ne legyen egyikrõl se szó.
Minden nemzet büszkélkedett velünk
Európában, csak mi éltünk bûntudat-
ban. Ez megtévesztés volt, mert nincs
semmi okunk szégyenre.

Trianont, ahogy Magyarország átélte,
nem sok ország élte volna túl. Már nem
lenne. De mi megmaradtunk, mert van a
küzdéshez erõnk. A magyarság tehetsé-
gében és szolgálatában szeretne jobbat
továbbadni, mint amit kapott. Errõl
kezd a világ leszokni…

Attól függetlenül, hogy hány áldozata
volt, 1956 a teremtett világnak egy csodá-
ja. 1956-ról és 1848-ról úgy akartam szól-
ni, ahogy Nagy Gáspár mondja a végén:
„…megérti áldozatukat a nemzet…”

g Fenyvesi Félix Lajos

Gyászóda az 1956-os forradalomról
Beszélgetés Szokolay Sándor Kossuth-díjas zeneszerzõvel

1. (REKVIEM) 

A lángok lobbanó szívéhez értem,
mikor a nagyszerû halált megidéztem,
mikor a könnyek az Égbõl estek,
mikor legjobbjaink értünk elestek.

Helyettem, helyetted is
itt, Budapesten,
fiatal vérük folyt már az elsõ esten,
egy örökre szent-évszámú Kedden,
aztán sokáig…!

Sortüzek gyalázta Magyarország!
Csak halott hõseid szemében
villant a szabadság!

Október-vég… és nem akárhol!
Most is március idusa lángolt
egy letiport nemzet szívében…

De nem tilthatták a lángot!
Egyetlen költõnk volt:
Petõfi Sándor!

„Szent suhancok” bátor
tettei sokkolták a Világot! 
Ámultak közel és távol…

Mert elszoktak már
az ilyen csodáktól:
hogy Dávid ismét
legyõzi Góliátot!

2. (KYRIE) 

Láttad aztán: mennyi kereszt állt itt!
Valaki mindig egy újabb nevet ráírt…
s alattuk hány gyõztes, vértanú-Dávid… 
kérdezte: talán egy Angyal járt itt?

Mert a gyalázott, szétlõtt tereken
szent halottaink – mint oltárköveken –
a megtöretett test és a kiomló vér
misztériumát másolták le hányszor…

Akár a pap úrfelmutatáskor!
Ezért a tiltott börtön-parcella, temetõárok
csöndjében is õk tanúskodtak a szabadságról!
Nem a halálról: mert a gyertya értük lángolt.

És a kereszt hirdette: valóban gyõztek,
hiszen emlékük maradt a legerõsebb!
Romolhatatlan arcuk, mint a márvány,
Isten elé tett memorandum: fényes kiáltvány!

3. (DIES IRAE)

Az ország lett
néma és halott…

Talán halottabb is
mint nem egy ifjú holt…

Ezért a lelkük
dacos és tiszta volt,

akár a novemberi
fehér krizantémok.

Mésszel leöntött testüket
reflektorozta már a Hold,

vallatta brutális csönd,
majd a végsõ borzalom
tüstént munkába állt…
s szorgos hóhér-idõ jött!

Ez volt akkor (azóta, most)
a te édes hazád,
és ez a vérrel dúsan öntözött
drága mostohád…!

Ez a minden árva rög
fölött õrködõ
maradék hited:
egyetlen anyaföld!

Éltüket menteni
elhagyták akkor annyian…!
Nem segített itt semmi már,
de befogadta õket legalább
az addig szájaló Nyugat!

4. (LIBERA ME)

A gyertya lángja, korma
s a hirtelen szabadság
fehér áldozati füstje,
akár a holdfény színezüstje
a kivágott zászló-lyuk helyén sietve,
gyûlölt címerét s csillagát feledve
szállt föl az égi csillagokba!

S az idõ titokzatos méhébõl
egyszer csak kirobbant
a gyermek… az a nem várt,
aki majd mindent
halálpontosan lát:
õ lett az elsõ forradalmár!

És mámorosan skandált,
utcákon, tereken át
szavalta a verset…
Keze még nem érintett fegyvert,
de már félni sem mert,
hõsként tette a dolgát:
vele üzent a szabadság!

Hogy vérébõl született õ,
aztán hirtelen felnõtt,
mint az a szép õszi álom,
mielõtt kilobbant
annyi fiatal élet álma ottan…
Testükön nem „fújó paripák”
vágtatták át…
Tankok gyalázták õket holtan!

5. (SANCTUS)

Mert ezerszer is október-november…
ritka õsz: csak erre gondol az ember,
mert ezerszer is szent hõsökért kiált,
kikért eljött még a láng!

S forró szívükben a világ
fölemelhette mégegyszer
lehajtott fejét,
míg reszketve arra várt:
hátha megválthatja bûnös önmagát!

Gyújtott hát sebesen örökmécset…
A halál bizony több lett mint az élet!

S ezerszer szentebb a gyávaságnál!
Fényeskedjetek a gyertyalángnál!

6. (AGNUS DEI)

Minden a vérükbõl termett,
és a vérük áramával mozdult,
ha volt még börtönajtó…
megcsikordult.

A gyökér, ha lent szunnyadt a mélyben,
fényre fordult.
Nem volt hiábavaló az sem, ami elmúlt:
feledésre ítélt legutolsó szavuk,
életük, álmuk, hõsi áldozatuk.

Temetetlen, megtört testük fölött
a jövõ lélekharangja kondult.

7. (LUX AETERNA)

A lángok forró szívéhez értem,
nincs, nem is lehet már több
ellobbanó pillanata ennek az útnak.

Élõk: mutassátok föl a világnak
s a hunyorgó égi csillagoknak
a mi hõseinket, szent halottainkat,
akik most már jobban ragyognak,
és fényük egyre fényesebb lesz,
ahogy megérti áldozatukat a nemzet,
ha századonként legalább egyszer
fölkel és nem riaszthatja semmi fegyver…

Ekkor nagy lesz és hatalmas,
tántoríthatatlanul forradalmas,
bukásaiban is büszke, méltóságos…

Azt súgja: csak a holtak igazára hallgass,
mert az október végi tiszta lángok
szívébe égették a szabadságot!

(2004–2005)

Nagy Gáspár

Október végi
tiszta lángok

Oratorikus emlékezés 1956 vértanú hõseire
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A Biblia va

b Az idei esztendõ, a Biblia éve után
sem marad kihívás nélkül a Magyar
Bibliatársulat Alapítvány. 2010-
ben szeretné megjelentetni a pro-
testáns új fordítású Biblia új, revi-
deált kiadását. Az elõkészületek-
rõl, illetve általában a bibliafordí-
tásról Pecsuk Ottót, a szervezet fõ-
titkárát kérdeztük.

– Fordítás, revízió, új kiadás… Mit takar-
nak pontosan ezek a kifejezések?

– Revízióról akkor beszélünk, amikor
nincs szükség a teljes Szentírásnak a hé-
ber és görög alapszövegekbõl való újra-
szövegezésére, de bizonyos okokból
mégis át kell nézni az adott bibliafordí-
tást. Ilyen ok lehet például, amikor olyan
kéziratok kerülnek elõ, amelyek új, addig
nem ismert információval, adalékokkal
szolgálnak bizonyos bibliai részek értel-
mezésével kapcsolatban. Erre jó példa a
holt-tengeri tekercsek megtalálása. Elõ-
fordulhat az is, hogy jelentõsebb változá-
sok mennek végbe az adott nyelv haszná-
latában, vagy módosul a helyesírási rend-
szer, és az új szabályokat a bibliai szöveg
esetében is alkalmazni kell. Ez történt pél-
dául néhány éve Németországban. Ala-
posabb revízióra van szükség akkor is, ha
felismerjük, hogy a meglévõ fordításunk
túl archaikussá vált, vagy a mai bibliafor-
dítói megoldásokhoz képest túl sok pon-
tatlanságot tartalmaz. 

A protestáns új fordítás esetében iga-
zából ezen okok egyike sem áll fenn. Az
új kiadás elkészítését olyan apró dolgok
teszik mégis indokolttá, mint például az
1990-es elsõ megjelenés óta megtalált
nyomdahibák. Továbbá egységesíteni
szeretnénk a jegyzetapparátust, és általá-
ban stilisztikailag is finomítani akarunk a
szövegen. Revízióra vagy új fordításra
egyébként körülbelül egynemzedéken-
ként, tehát nagyjából harmincévenként
van szükség. Ez az az idõintervallum,
amelyen belül a beszélt nyelv annyit vál-
tozik, hogy a különbségek már a Biblia
olvasásakor is észrevehetõk.

– Kik dolgoznak a bibliafordításon, illetve
most az új kiadáson?

– A protestáns bibliafordításért a Ma-
gyar Bibliatársulat Alapítvány úgyneve-
zett szöveggondozó bizottsága felel. Ez
egy változó összetételû testület, amely a
bibliatársulathoz tartozó tizenkét tag-
egyház lelkészképzõ intézeteinek bibli-
kus tanszékvezetõibõl áll. Vagy õk ma-
guk gondozzák a szöveget, vagy kijelöl-

nek olyan munkabizottságokat, ame-
lyek az ellenõrzésük mellett végzik az
érdemi munkát.

– Melyik a fontosabb: a bibliafordító elsõ-
sorban jó teológus vagy jó fordító legyen?

– Mind a kettõ nagyon fontos, azon-
ban a Biblia világának, kultúrájának és
teológiájának, az ókori nyelveknek, va-
lamint a mai modern nyelveknek a meg-
felelõ szintû ismeretét ma már egy sze-
mélyben szinte senki nem ötvözi magá-
ban. Nagyon ritka, amikor valaki egy-

szerre kiváló biblikus teológus, emellett
remek héber és/vagy görög nyelvész és
ráadásul kifogástalan magyar stiliszta is.
Pont ezért a régi bibliafordító gyakorlat-
tal ellentétben manapság világszerte
egyre kevesebb az olyan fordítás, ame-
lyet egy ember készít; ehelyett a fordítói
munka jellemzõen bizottságokban és
csoportokban folyik. A közösen végzett
bibliafordítás – amely általában három
szinten, munka-, ellenõrzõ- és konzulta-
tív bizottságokban zajlik – sokszor in-
kább lassítja, semmint gyorsítja a folya-
matot, és persze stilisztikailag is kevésbé
egységes „készterméket” eredményez.
Ugyanakkor viszont – és ez a nagy elõ-
nye – kiküszöböli azokat a hibákat,
amelyek abból fakadnak, hogy az ember
a saját munkáját mindig nehezen tudja
ellenõrizni, és kritikátlanul ragaszkodik
a saját – esetleg téves – megoldásaihoz.

– Hogyan kezdenek hozzá a fordításhoz?
– A fordítók általában az érdemi

munka megkezdése elõtt rögzítik az
együttmûködés feltételeit, szabályait és
menetét. Ennek keretében azt is tisztáz-
zák, hogy melyik bibliafordítási gyakor-
latot követik: a formális vagy inkább az
értelmi megfeleltetésen alapulót. Az elsõ
esetben az eredeti szöveg szerkezeti,
szókincsbeli jellegzetességeinek vissza-
adására törekednek, míg az értelmi meg-
feleltetés esetében nem feltétlenül ra-
gaszkodnak ehhez. Természetesen tar-

talmi, jelentésbeli hûségre törekednek,
de a könnyebb érthetõség kedvéért fel-
adják a héber vagy görög fogalmak tü-
körfordítását, és a mai korban és a mai
nyelven használt kifejezésekkel, szófor-
dulatokkal, fogalmazásmóddal élnek.

A jó bibliafordítás ma már mindig
azon a nyelven készül, amelyet az embe-
rek aktuálisan beszélnek. Luther is megfi-
gyelte a környezetében élõk által beszélt
német nyelvet, abból indult ki, és azt fi-
nomította – eljárásának sikerét mutatja,
hogy az õ fordítása lett a német irodalmi
nyelv alapja.

– De egyazon nyelv beszélõi is jó néhány kü-
lönbözõ nyelvváltozatot használnak…

– A nagy világnyelveken, amelyeken
már sokféle fordítás van, a most készü-
lõ fordításokat jellemzõen nem az egész
nyelvközösségnek szánják, hanem a
különbözõ nyelvváltozatok beszélõit
célozzák meg. Emellett a különbözõ
fordítások gyakran eltérõ szemléletmó-
dot – is – tükröznek. Az egyik a szöveg-
hûségre helyezi a hangsúlyt, a másik a
liturgiai szempontokat tartja szem
elõtt, a harmadik a stilisztikai vagy iro-
dalmi minõségre koncentrál, a negye-
dik a missziói szempontok miatt elsõ-
sorban közérthetõségre törekszik, és
így tovább. Mindegyik irányvonalnak
van létjogosultsága.

Ami a bibliafordítás hazai helyzetét il-
leti, a katolikus egyházon belül több
központja is van a bibliafordításnak és
-kiadásnak, és tulajdonképpen az egyhá-
zi cenzor jóváhagyása után bármilyen
fordítás szabadon használható. A Szent
István Társulat által kiadott Szentírás a
hivatalos, de a Káldi-féle fordításnak a
Neo-Vulgata alapján javított szövege –
ezt a Szent Jeromos Katolikus Bibliatár-
sulat gondozta – vagy a bencések által
kiadott Békés Gellért–Dalos Patrik-féle Új-
szövetség egyaránt elfogadott, és mind-
egyik használható.

A Magyar Bibliatársulat tagegyházai-

ban a bibliatársulat a Bibliával kapcsola-
tos stratégia egyeztetésének a fóruma, és
az általa kiadott Szentírás-fordításokat –
revideált Károli, új fordítás – tekintik hi-
vatalosnak. A mi esetünkben és adottsá-
gaink közepette egyelõre illuzórikus el-
várás, hogy több, egymástól eltérõ nyel-
vi szinten is lefordítsuk a Bibliát. Vannak
természetesen ilyen irányú próbálkozá-
sok, kísérletezések, de ezek függetlenek
a bibliatársulattól.

A magyar protestáns egyházakban
egyébként a Károli-féle fordítás 1908.
évi revíziója és az 1975-ös új fordítás
1990-es revíziója van használatban pár-
huzamosan.

– A világnyelvekre történõ fordításokról
szólva eltérõ szemléletmódokról beszélt. Fenn-
állhat bármelyiknél is a szöveg csorbulásának
veszélye?

– Minden bibliafordítás során folya-
matosan mérlegelik a fordítók, hogy
meddig mehetnek el. Például egy bonyo-
lultabb héber vagy görög kifejezés leg-
alább hat-nyolc lehetséges módon ültet-
hetõ át – mondjuk – magyarra. Ezek kö-
zül az egyik stilisztikailag szebb, a másik
szövegileg hûségesebb – de egyik sem
szükségszerûen rosszabb, mint a másik!
A fordítóknak kell eldönteniük, melyi-
ket választják közülük. Ezen a hat-nyolc
lehetõségen kívül nyilván van még tu-
catnyi másik, amelyek viszont elfogad-
hatatlanok, mert nem felelnek meg a
grammatikai pontosságnak és a nyelvi
hûségnek.

– Könnyû magyarra fordítani a Szentírást?
– Azért nem könnyû a helyzetünk,

mert mint mondtam, nekünk – és most
a bibliatársulatról beszélek – a korábban
említett stilisztikai, liturgiai és egyéb
szempontok mindegyikének meg kell
felelnünk. Ugyanakkor a magyar nyelv
nagyon gazdag, és a Károli Gáspár nevé-
vel fémjelzett magyar bibliafordítói ha-
gyomány is biztos hátországot és nagy
felelõsséget jelent.

Minden jó bibliafordítás úgy készül,
hogy a fordító nemcsak az eredeti héber
és görög szöveget tartja szem elõtt, ha-
nem az összes rendelkezésére álló ma-
gyar nyelvû fordítást is folyamatosan a
keze ügyében tartja, illetve az általa be-
szélt idegen nyelveken olvasható biblia-
fordítások megoldásait is ismeri. Minél
szélesebb ez a kitekintés, annál bizto-
sabb, hogy jó minõségû fordítás szüle-
tik. És ennél a kitekintésnél ma már a fe-
lekezeti határok kevésbé fontosak, mint
az, hogy az adott bibliafordítás szakma-
ilag mérvadónak tekinthetõ-e, vagy sem.

– Ha már a felekezeti határokat említette:
az ökumenikus bibliafordítás…

– …folyamatosan terítéken lévõ kér-
dés. Nagyon pontosan meghatározott el-
vi és gyakorlati szabályai vannak annak,
hogyan kell közös, ökumenikus biblia-
fordításokat készíteni, illetve kiadni. Eze-
ket itthon is ismerjük, de nálunk egyelõ-
re sem katolikus, sem protestáns részrõl
nincs határozott egyházvezetõi szándék
a közös bibliafordítás elkészítésére.

Én személy szerint úgy gondolom,
nem feltétlenül csak az indokolná a lét-
rehozását, hogy már most tudjuk, mi-
lyen esetekben – például az ökumenikus
imaheteken – lenne rá szükség. Ennél
szerintem fontosabb, hogy a fordítás
megléte önmagában is ösztönözné a fe-
lekezetközi együttmûködést. 

– Befejezésül térjünk kicsit vissza az új for-
dítású protestáns Biblia tervezett új kiadására.
Ha jól tudom, nem csak a szakemberekre szá-
mítanak…

– Valóban, úgy fogtunk hozzá az új
kiadás elkészítéséhez, hogy meghirdet-
tük: a legszélesebb körbõl, tehát elsõsor-
ban a bibliaolvasó hívektõl és a lelki-
pásztoroktól várjuk az észrevételeket az
új fordítás jelenlegi szövegével kapcso-
latban. A beérkezett észrevételek, javas-
latok fogadására és rendszerezésére lét-
rehoztunk egy külön internetes oldalt –
http://www.parokia.hu/ujkiadas/ –, ahol re-
gisztrálás után bárki hozzáfûzheti a ma-
ga észrevételét, javaslatát az adott bibliai
vershez. Ezeket a javaslatokat azután a
szerkesztõk mérlegelik, és szükség ese-
tén figyelembe is veszik. Emellett termé-
szetesen a hagyományos módon, levél-
ben, e-mailben beküldött hozzászóláso-
kat is számon tartjuk. A javaslatok beér-
kezésének végsõ határideje 2008 vége.
Azt hiszem, így a miénk lesz az egyik
legdemokratikusabb módon elõkészí-
tett bibliarevízió, amit az utóbbi néhány
évtizedben készítettek. 

g Vitális Judit

Milyen a jó Szentírás-fordítás?

Tizenegy évvel ezelõtt, december 4-én
Miskolcon szörnyen indult a nap: hajna-
li három óra körül a református deszka-
templom környékén lakók arra riadtak,
hogy ég a templom. Egy elborult elméjû
férfi a nyugati oldalfalnál több liter hígí-
tót és benzint öntött ki és gyújtott meg –
percek alatt lángba borult a barnára pá-
colt gerendákból és deszkából épült,
zsindelytetõs istenháza.

„Ezen deszkatemplom tartassék fenn
a legjobb karban idõrõl-idõre mindad-
dig, míg Miskolcz városában helvét-
hitvallású protestáns egyházi tagok és
egyház leendenek (…), ha megégne is
az, az alapjából deszkából és fából épít-
tessék fel” – hagyta meg végrendeleté-
ben 1882-ben Bató István kereskedõ és
neje, akik jelentõs pénzösszeget ado-
mányoztak az 1698-ban épült fatemp-
lom karbantartására.

Százötven év múlva a tetõ és a szám-
talanszor beázott faszerkezetek már
nem bírtak sokat, összeomlással fenye-
gettek. A gyülekezet 1937-ben úgy dön-
tött, hogy elbontják, és – a régi templom
eredeti jellegét megõrizve – újat építe-
nek. Ezt a következõ év szeptemberében
szentelték fel.

A Szeghalmi Bálint fõépítész tervezte
épület tizenkét méter hosszú fõ tartóele-
meit a Kárpátok havasain nõtt lucfenyõk-
bõl vágták. A belsõ iparmûvészeti mun-
kákban erdélyi fafaragók is részt vettek.
Mindez másfél óra alatt vált üszkös rom-
má és hamuvá 1997-ben azon a decem-
beri hajnalon.

A lángra kapott és lehulló zsindelyda-
rabok és gerendák a templomtérben is
szörnyû pusztítást végeztek: megsem-
misültek a díszesen faragott padok, szét-
égett a szószék, tönkrement az orgona.

A nagy hõtõl felforrósodott harang
ugyan nem szakadt le a helyérõl, de az
oltás során megrepedt, használhatatlan-
ná vált. A füst és a megmaradt gerenda-
szerkezet életveszélyes állapota miatt a
templomba napokig senkit sem enged-
tek be a tûzoltók.

Az üszkös romhalmaz alatt azonban
csoda lapult. A leégett úrasztalában a
Biblia szinte sértetlen maradt. Megfeke-
tedett ugyan a borítója, lapjainak a széle
megpörkölõdött, ám ezt leszámítva na-
gyobb kár nem érte.

Biztosan lehet erre a csodára is ma-
gyarázatot találni, de a hívõ ember nem
szorul rá. Elég, ha csak felnyitja a Bibliát
az evangéliumokban található jézusi
szavaknál: „Az ég és a föld elmúlik, de az én
beszédeim nem múlnak el.” (Mt 24,35; Mk
13,31; Lk 21,33)

g B. Zs.

Csoda az üszkös romhalmaz alatt

Beszélgetés Pecsuk Ottóval, a Magyar Bibliatársulat Alapítvány fõtitkárával

A Magyar Bibliatanácsot 1949-ben alapította meg a magyarországi református, evangélikus,
baptista, metodista, adventista és ortodox egyház. A Brit és Külföldi Bibliatársulattól kapta
meg és vette át a magyar nyelvû Biblia kiadói és terjesztõi munkáját. Növekvõ feladataik
anyagi támogatására hozták létre a Magyar Bibliatanács tagegyházai 1991. november 15-én
tartott közgyûlésükön a Magyar Bibliatársulat Alapítványt.

Tagegyházak: Magyarországi Református Egyház, Magyarországi Evangélikus Egyház,
Magyarországi Baptista Egyház, Magyarországi H. N. Adventista Egyház, Magyarországi
Metodista Egyház, Magyarországi Ortodox Egyház, Magyarországi Unitárius Egyház, Élõ
Isten Gyülekezete, Magyarországi Szabadkeresztyén Gyülekezet, Evangéliumi Pünkösdi Kö-
zösség, Magyarországi Keresztyén Testvérgyülekezetek Képviselete, Magyarországi Evangéli-
umi Testvérközösség.

Szentháromság ünnepe
után 23. vasárnap
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A csodálatos módon megmenekült Szentírás, egy szék üszkös támlamaradványa
és a részben elégett úrasztali terítõ
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asárnapja
b Észak-Magyarországon, a Hernád

völgyében fekszik a kis, ezer fõt
számláló település, Vizsoly. Az Ár-
pád-kori eredetû falu nevét a refor-
máció korának talán legjelentõ-
sebb magyarországi szellemi és
nyomdatechnikai teljesítménye,
az elsõ magyar nyelvû teljes Biblia
kinyomtatása tette híressé. A köz-
ség 12. századból származó refor-
mátus templomának is féltve õr-
zött kincse a Károli Gáspár fordí-
totta Szentírás egyik eredeti példá-
nya. Egy napsütéses októberi dél-
utánon Sipos-Vizaknai Gergellyel, a
gyülekezet egyik lelkipásztorával
beszélgettünk.

– A középkori freskókkal teli, nyugalmat
árasztó templomba belépve felmerül az ember-
ben a kérdés: vajon milyen érzés lehet e törté-
nelmi falak között szolgálni, miközben az év
minden szakában hívõ és nem hívõ látogatók
serege fordul meg az épületben?

– Nagy megtiszteltetést jelent a szá-
momra, ugyanakkor nagy felelõsséggel
jár. Az is különlegessé teszi az itteni
szolgálatot – nyolcadik éve végzem –,
hogy bár maga a gyülekezet mindössze
negyvenhárom egyházfenntartót szám-
lál, valóban több tízezernyire tehetõ
évente az idelátogatók száma. Idén pél-
dául már majdnem elérte a harmincez-
ret – nyilván ebben szerepet játszik az is,
hogy a Biblia évében az átlagosnál töb-
ben szeretnének a magyar nyelvû Szent-
írásnak a „bölcsõjéhez” eljutni. Az ér-
deklõdõket naponta nem tudnánk fo-
gadni ketten a hitvesemmel – egyben lel-
késztársammal –, így nagyon sokat je-
lent számunkra két idegenvezetõ mun-
katárs segítsége, amelyet részben az ön-
kormányzat támogatása tesz lehetõvé.

– Hogyan lehet elérni, hogy a kirándulóként
idelátogatók ne csak turisztikai látványosság-
nak tekintsék a templomot?

– Sokak számára valóban nagy a kí-
sértés, hogy csupán építészeti vagy iro-
dalomtörténeti kuriózumot lássanak a
templomba belépve vagy a kiállított Bib-
liát megnézve. Õket és minket, mind-
annyiunkat figyelmeztet a szószékkel
szembeni falon olvasható, az 1400-as
évekbõl származó latin felirat: „Quid hic
stas / si non oras rotius / exi foras”, azaz
„Ki itt állsz, és nem imádkozol, fordulj
meg és menj ki!”

– Volt-e már példa arra, hogy valakit a hely
rendkívülisége úgy megérintett, hogy közelebbi
kapcsolatba került a gyülekezettel vagy a refor-
mátus egyházzal?

– Hála Istennek, nem is egyszer fordult
már elõ ilyen. Hadd említsek két példát.
Egy debreceni házaspárnak a környéken
van nyaralója; évente egyszer-kétszer vol-

tak itt istentiszteleten is. A feleség katoli-
kus, a férj pedig reformátusnak ugyan
megkeresztelt, de amúgy vallását nem
gyakorló volt. Ám az idõ elteltével egyre
sûrûbben jöttek az alkalmakra, egyre job-
ban beépültek a gyülekezet életébe, míg-
nem huszonötödik házassági évforduló-
jukon itt kértek templomi áldást
közös életükre. A férj a gyüleke-
zet egyik presbitere lett, most
pedig a Sárospataki Református
Teológiai Akadémia  kateké-
ta–lelkipásztori munkatárs
szakára jár levelezõ tagozaton.

A másik ilyen örömteli fejle-
mény az öt felnõttbõl álló kon-
firmanduscsoportunk. Zárójel-
ben jegyzem meg: csak három-
négyévente van Vizsolyban
konfirmáció, így külön is hálát
kell adnunk, hogy most öt fel-
nõtt kíván élni ezzel a lehetõ-
séggel! A csoport egyik tagja az
amúgy görög katolikus idegen-
vezetõnk fia.

– A templomban nem csak a
négyszáztizennyolc éves Károli-Bib-
lia látható…

– Az elmúlt századok alatt
közel háromszáz kiadása jelent
meg a Károli Gáspár által fordí-
tott Szentírásnak. Összegyûj-
töttünk és kiállítottunk közülük néhá-
nyat; így látható itt például az 1608-as
hanaui, az 1660–61-es nagyvárad–ko-
lozsvári vagy az 1704-es kasseli Biblia

egy-egy példánya is. Az idõrendi sorban
a legutolsó pedig mindig a legutoljára ki-
adott Károli-Biblia, jelen pillanatban a
2007. évi, demonstrálva ezzel azt, hogy a
Biblia nem egy – jól értsük – „porosodó
múzeumi tárgy”, hanem Istennek ma is
és minden korban élõ, ható, életeket for-
máló igéje.

– Mindent a szemnek, de semmit a kéznek,
vagy esetleg vásárolni is lehet Önöknél Bibliát?

– Idén augusztustól újra áruljuk a Kál-
vin Kiadó által megjelentetett Szentírás-
köteteket. Nagy örömünkre már közel
kétszáz fogyott el – több látogatónknak
ez volt élete elsõ Bibliája! Hogy még kü-
lönlegesebb legyen számukra a könyv, a
kijáratnál kétféle emlékbélyegzõvel le-
het megörökíteni a vásárlás helyét.

De hogy az elsõ teljes magyar nyelvû
Bibliával kapcsolatban is elvihetõ le-
gyen egy kis emlék, a könyv elsõ és
utolsó lapjának, valamint Máté evangéli-
umából az egyik nyomdaívnek a re-
printjét is meg lehet vásárolni. Emellett
– több egyházi és világi szervezettel
összefogva – ez év végére, jövõ év elejé-
re tervezzük ezer példányban újra meg-
jelentetni a vizsolyi Biblia teljes hason-
más kiadását. Körülbelül harmincezer
forint lesz az ára; a vizsolyi gyülekezet-

nél is elõ lehet rá jegyezni a 46/587-512-
es telefon-, illetve faxszámon vagy a vi-
zsolyref@t-online.hu e-mail címen.

g Boda Zsuzsa

A magyar nyelvû Biblia bölcsõjénél

1563: Károlyi Gáspár – más írásmóddal Károli – (eredeti nevén Radics vagy Radicsics Gás-
pár) wittenbergi és svájci tanulmányok után elfogadta a gönci gyülekezet meghívását.

1586: pestisjárványban elveszítette feleségét és három gyermekét, ekkor hatá-
rozta el a teljes Biblia magyarra való fordítását. Jelentõs anyagi támogatást kapott
ehhez a környék nemesi birtokosaitól: Ecsedi Báthory Istvántól, Mágócsy Andrástól és
Gáspártól, Rákóczi Zsigmondtól. A fordítást többedmagával végezte, de egymaga
volt a könyv gondozója, szerkesztõje, sajtó alá rendezõje és kiadója. A szövegek-
hez lapszéli jegyzeteket, a fejezetek elé pedig tartalmi összefoglalót is készített.

Mágócsy András és Gáspár halála után a vizsolyi és tállyai birtokok kezelõje-
ként Rákóczi Zsigmond lett a bibliafordítás legfõbb patrónusa. Õ hozatta a len-
gyel származású Mantskovit Bálint nyomdászt Vizsolyba. A tipográfus odatelepí-
tett nyomdájában Németalföldrõl hozott új betûkkel, Lengyelországból beszer-
zett papírra nyomtatta ki a Bibliát. (A Vizsoly mellett Lengyelországba vezetõ ke-
reskedelmi út is indokolja, hogy miért ezen a településen nyomtatták a könyvet.)

1589. február 18.: elkezdték a nyomtatást, amely ettõl kezdve gyakorlatilag párhu-
zamosan zajlott a fordítással. Az elkészült fejezeteket sok esetben – szinte lapon-
ként – a Göncön tanuló Szenczi Molnár Albert vitte át gyalog a vizsolyi nyomdába.

1590. július 20.: befejezték a nyomtatást. A 2412 oldalas, mintegy hat kilogramm
súlyú mû két kötetben, nyolcszáz példányban jelent meg Károli Gáspárnak az
1590. Szent Jakab havában kelt ajánlásával. A címlapon a megjelenés idejeként
1590. Boldogasszony hava olvasható.

Az eredeti kiadásból ötvenkét példány maradt fenn, közülük huszonnégy kül-
földön van. 

A vizsolyi templomban látható Biblia sokáig kézbe vehetõ volt, miután azon-
ban egyre több lap hiányzott belõle, üvegtárlóba került. A felbecsülhetetlen esz-
mei értékû vizsolyi Szentírást 2002. február 10-én ellopták, de a következõ esz-
tendõ szeptemberében Komáromban, egy elhanyagolt épületben, egy tartály
alatt, fóliába csomagolva megtalálták.

„Azholott valami nehézség volt az
betûben vagy egy igében, vagy egy
egész szentenciában, azt megmagya-
ráztam, hogy minden tartozás nélkül
mehetne el az olvasó az olvasásban.
Az fordításban éltönk, az mennyére
lehetett, tiszta igaz magyar szóval,
idegen szólásnak módját nem követ-
tük, sõt inkább azmi darabosnak tet-
szett, vagy az zsidó, vagy az deák szó-
lásnak módjában, annak is kimondá-
sában az magyar nyelvnek szólásá-
nak módját követtük.”

* * *

„…szabad mindennek az Isten há-
zába ajándékot vinni. Egyebek vi-
gyenek aranyat, ezüstöt, drágaköve-
ket. Én azt viszem, azmit vihetek,
tudniillik magyar nyelven az egész
Bibliát…”

(Részletek Károli Gáspárnak
a kiadáshoz írt elöljáró beszédébõl)

Elõször egyszerûnek tûnt minden: ke-
zemben tartok egy családi Bibliát, ame-
lyet nem a család, hanem a család régi
lelkigondozója, Solymár Gábor helyi evan-
gélikus lelkész õriz, mert rábízták, s
mert csodás története van. 

Reszketeg betûk az 1937-es, Károli
Gáspár-féle Biblia elsõ lapján: „…élet-
mentõ könyv, õrizze meg minden Boros
utód…” A könyv az 1988-ban meghalt
Boros Józsefé volt, az õ életét mentette
meg az édesanya bejegyzése szerint.
Nyilván megjárta a frontot, felfogott egy
lövést – gondoltam. Ilyen eset gyakori
volt az elsõ világháborúban, s a máso-
dikban sem volt ritka. A katonák szívük
felett hordták Bibliájukat, s ha a gondvi-
selés, a jószerencse is segített, a kemény-
fedelû könyv megóvta életüket, ha elta-
lálták õket. Ez a kötet külön is érdekes
volt ebbõl a szempontból, hiszen a 138.
zsoltárnál roncsolódtak a lapok: „Hála-
ének Istennek a szükségben nyújtott segítségé-
ért”. Már láttam magam elõtt a riportot,
amelyben feleleveníthetjük a bibliai cso-
da történetét, Boros József megmenekü-
lésének pontos históriáját.

A következõ lépcsõ a tulajdonos kato-
nai szolgálatának dokumentálása lett
volna, de a Honvédelmi Minisztérium
irattárában hamar zátonyra futott az ok-
nyomozás, hiszen rögtön kiderült: Boros
nem szolgálhatott a fronton. Ugyanis
1927 szeptemberében született, tehát
csak a háború befejezése után sorozhat-
ták volna. „A magyar hatóságok sosem
hívtak be kiskorúakat katonai szolgálat-
ra, ez csak a németeknél volt szokás, s ott
is csak a háború legutolsó hónapjaiban”
– tájékoztatott az irattári parancsnok. 

Ekkor még jobban felébresztette kí-
váncsiságomat a rejtélyes történet. Biz-
tos voltam benne, hogy valóban élet-
mentõ könyvrõl van szó, csak nem a
fronton, hanem másutt történt az eset.
De hol? Kiderült, hogy bár sem József,
sem a bibliai csodát megörökítõ édes-
anyja, sem a könyvet a lelkésznek átadó
felesége nem él már, tovább lehet nyo-
mozni. Él ugyanis a fia, Boros Attila, sõt
unokái is vannak, tehát õket kell meg-
kérdezni. Kicsit tartottam a riporttól, hi-
szen nem egyszerû a történet: miért nem
a család õrzi az életmentõ Bibliát? 

* * *

Elõvárosi családi házban sokszori csen-
getés után nyitott ajtót egy megviselt ar-
cú, középkorú férfi. Amikor Attila meg-
hallotta, miért keresem, rögtön közölte,
keveset tud errõl az esetrõl. Apja szûk-
szavú ember volt, édesanyja pedig már
sokszor nem volt teljesen tudatában an-
nak, mit cselekszik. Maga sem tudja, mi-
ért vitte el hazulról a Bibliát. Kérdem,
nem akarja-e visszakérni, hiszen igazi
családi kincsrõl van szó. Ekkor vett
újabb fordulatot a riport, hiszen a férfi
keserûen legyintett: „Meghalt a fiam,
nincs, aki továbbvigye a
család nevét.” Nincs te-
hát senki, aki a jövõben
õrizhetné a Bibliát. Ké-
sõbb tudom meg, hogy
csúnya balesetben halt
meg a fiú, a rendõrségen
sem tudott semmit kide-
ríteni az édesapa. Nem él
tehát az apa, az édes-
anya, a feleség s a fiú
sem. Attila egyedül lakik
a családi házban, csak
egy nagyon beteg kutya
vigasztalja – meg néha a
lánya, aki nem messze
lakik tõle. Csoda, ha rit-
kán mosolyog? 

A férfi csak akkor derül
fel, amikor gyermekkorá-
ról mesél. Mór környéki
evangélikus faluban éltek,
a család módos és tekinté-
lyes volt, a nagypapa volt
a Hangya Szövetkezet helyi vezetõje. „Ez
fontos feladat volt, õ kezelte a kölcsönö-
ket, a gépbeszerzéseket, a terményérté-
kesítést” – meséli Attila, aki egyébként
sokat köszönhetett a falusi evangélikus
lelkésznek. „Amint befejezõdött az isko-
la, rögtön rohantunk hittanra, más idõk

jártak akkor” – teszi hozzá, de rögtön el-
komorul, ha édesapjáról és a Bibliáról
kérdezem. 

* * *

Elhatároztam, a végére járok a történet-
nek, elmegyek a faluba, ahonnan Boros
József származik. Lehetetlen, hogy ennyi
homály maradjon egy ilyen családdal
kapcsolatban, hiszen a bibliai bejegyzés
nem olyan régi, 1978-ból származik. Kol-
légák sokkal régebbi katonai története-
ket is fel tudtak deríteni. Ha nem a fron-
ton, akkor már a háború után történt az
eset, például amikor József a málenkij ro-
bot elõl bujkált, vagy esetleg ’56-ban. Fia,
Attila is mesélte, hogy megsebesült a lá-
bán, az arcán, amikor a Lágymányosi-
öbölben lövések érték. A faluban tehát
nyilván többet tudnak minderrõl, õket
nem sokkolhatták a családi tragédiák, s
biztos beszélnek is a csodás esetrõl.

Meséltek is, de a történet újfent furcsa
fordulatot vett. József kamaszkorában
egy társával együtt kocsmai verekedésbe
keveredett, megtámadta õket egy félté-
keny férfi, barátja pedig agyonszúrta. A
barát nagykorú volt, helyette József vál-
lalta magára a gyilkosságot. Erre Nagyve-
legen többen is emlékeznek még, arról
viszont senki sem tud, hogy mi történt
késõbb Jóskával. „Elköltöztek, s Attila is
csak ritkán jár haza, a házukban már má-
sok laknak” – mesélik az öreg helybeliek. 

* * *

A történet itt véget is érhetne, a csoda
nyilván megtörtént, de hogy miként, azt
továbbra is homály fedi. Ami viszont
nyilvánvaló, az a talajvesztés, az elbi-
zonytalanodás, amely a faluból városba
szakadt emberek tanácstalanságáról és
kiúttalanságáról tanúskodhatna. Szomo-
rúan mentem vissza Attilához, aki azon-
ban – újabb fordulat – ezúttal örömmel
fogadott. Ismét van állása, gondnok egy
iskolában. Egyébként asztalos, de régóta
nem kap munkát a szakmájában. Nem
mondtam neki semmit a falubeli törté-
netrõl, csak ismét megkérdeztem, nem
akarja-e vissza a családi Bibliát. 

Ekkor egy fiókból elõhúzott egy zo-
máncfedelû Bibliát, aztán egy másikat,
egy nagyobbat is. „Nehogy azt higgye,
hogy Biblia nélkül élek. Az a másik jó
helyen van, édesanyám akarata volt,
hogy a lelkészi hivatalban legyen. Mu-
tassák meg minél több hittanosnak” –
mondta Attila. Emlékei közül csak ma-
mája berlinerkendõjét akarja megõrizni.
Nyilván nem tudja, hogy mirõl szól a hi-
ányzó, elroncsolt rész a csodás Bibliá-
ban: „Ha nyomorúságban vergõdöm, megele-
venítesz; ellenségem haragja ellen kinyújtod
kezedet, és a te jobbkezed megment engemet.”

* * *

Sok a rejtély, kevés a bizonyosság, de hi-
szen minden csoda misztikus. A kocs-
mai verekedésnél történt az eset, a Biblia
felfogott egy szúrást? Vagy a Lágymá-
nyosi-öbölben, amikor Boros József a

szovjetek elõl bujkált? Vagy ötvenhat-
ban? Aki pontos választ adhatna, már
rég nem él, de talán mindegy is. Az
egyetlen bizonyosság a bejegyzés,
amelynek hitelességében és jelentõségé-
ben nincs okunk kételkedni: ez „élet-
mentõ könyv”…

Õrzi titkát a könyv
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Vizsoly mai lelkipásztora, Sipos-Vizaknai Gergely
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A kánon szó mértéket, mércét jelöl; ere-
detileg mérõnádat, zsinórmértéket ér-
tettek rajta. A hatvanhat ó- és újszövet-
ségi könyv gyûjteménye közel ezer esz-
tendõ alatt született meg.

A héber Biblia, amely összesen har-
minckilenc könyvet foglal magába, Jé-
zus Krisztus kinyilatkoztatásának gyö-
kere. A Krisztus utáni 2. századig ez
volt a keresztények Szentírása. Ami-
kor a Krisztus utáni 1–2. században lét-
rejöttek a Krisztusról szóló, apostoli
tekintélyû bizonyságtételek, a keresz-
tény közösségek vezetõi két döntést
hoztak. Egyrészrõl az Újszövetség újon-
nan létrejött iratait a már meglévõ ká-
non után csatolták. Másrészrõl pedig
elhatározták, hogy nem módosítják,
nem írják át a héber Bibliát. Róm 11,18
szerint Pál apostol arra hívja fel a fi-
gyelmet, hogy a kereszténység a zsidó-
ságnak adott kinyilatkoztatásra épül: a
szelíd olajfába vadolajfa-ágak oltattak
be. Fontos látni azt is, hogy nem az
ágak hordozzák a gyökeret, hanem a
gyökér az ágakat…

A két testamentum
egymáshoz való viszonya
A keresztény kánonban a két testamen-
tum – vagyis végzés, rendelkezés – egy
koncepcionális egységet alkot. Az elsõ
szövetség nem veszti érvényét Jézus ki-
nyilatkoztatásával, ezt magának a Názá-
retinek a szavai szavatolják: egy ióta
vagy vesszõ sem veszhet el a Tóra betûi
közül (Mt 5,18).

Az „Ószövetség” kifejezés a történeti
elsõbbségre utal, nem elavultat, túlha-
ladottat jelent, hanem – mint az óbor
esetében is – nemeset, jót. Természete-
sen ez a megközelítés nem mindenki-
nek tetszett és tetszik. Már az õskeresz-
ténység idõszakában jelentkeztek más
vélemények is. Markion Krisztus után a
2. században azt vallotta, hogy a ke-
reszténység az igazi Izrael. Ezért elve-
tette a héber Bibliát, és az Újszövetség
iratai közül is csupán egy válogatást
tartott meg a maga „kánonjában”: azo-
kat az iratokat, amelyek véleménye sze-
rint kellõképpen szakítottak az Ószövet-
ség teológiai gondolataival, a zsidóság
útjával.

Minden korban, így napjainkban is ta-
lálkozunk a látens markionizmus jelei-
vel. Az Ó- és Újszövetség közötti viszony
meghatározása régóta foglalkoztatja a
keresztény gondolkodókat. Íme három
gyakori megközelítési mód, amelyek
sajnos önmagukban mind problémás
értelmezések: 1. kontrasztmodell (az
Ószövetség a törvény, ez áll szemben az
Újszövetséggel mint evangéliummal); 2.
relativizáló modell (az Ószövetség az Új-
szövetség szolgálója, vagyis csupán typo-
sa, azaz elõképe); 3. evolúciómodell (az
Újszövetség az abszolút mérték, jellemzõ
séma: ígéretbeteljesedés).

A két szövetség együtt mégis egy „po-
lifon szimfóniát” szólaltat meg, és ha így
hallgatjuk, így tekintünk rá, akkor nyil-
vánvalóvá lesz, milyen szoros, szétvá-
laszthatatlan összefüggés van az Ó- és
Újtestamentum között. Mindazonáltal
marad a kihívás: a zsidóság és a keresz-
ténység két utat, két értelmezést jelent,
kétféle közelítést a Bibliához. Lehet
azonban tanulni egymástól. A keresz-
ténységnek az a nagy elõnye, hogy a zsi-
dósággal „belülrõl” kommunikál.

Az alábbiakban a zsidóság és a ke-
reszténység Bibliájával kapcsolatos leg-
fontosabb tudnivalókat összegzem.

A zsidóság Bibliája
A héber Biblia, amelyet tudományos né-
ven palesztinai kánonnak neveznek, há-
rom fõ részre osztható: a Tórára, vagyis
Mózes öt könyvére, a Próféták kánonrészére,
valamint az Iratokra. A második kánon-
résznél meg kell állnunk egy pillanatra.

Ez Józsué könyvétõl Malakiásig a korai és a
késõbbi próféták iratait foglalja magába.
Korai próféták könyveinek tartja a zsidó
hagyomány Józsuét, a bírákat, valamint
ide tartozik Sámuel és a Királyok két-két
könyve, mivel az ezekben az iratokban
szereplõ „Isten emberei” Mózeshez, a
„próféta-prototípushoz” hasonló karak-
tert hordoznak. A késõbbi próféták
könyvei az általunk prófétainak ismert
könyvek: Ézsaiás, Jeremiás, Ezékiel, vala-
mint a tizenkét kispróféta iratai. Érdekes
módon Dániel könyve nem tartozik ebbe
a csoportba, hanem az Iratok közé, mivel
ez egy késõi keletkezésû, apokaliptikus
jellegû könyv. 

Az Iratok gyûjtemény magába foglalja
a Zsoltárok, Jób, a Példabeszédek könyvét, az
öt „ünnepi tekercset”: vagyis az Énekek
énekét, Ruth könyvét, Jeremiás siralmait, a Pré-
dikátort és Eszter könyvét, ezeken kívül még
Ezsdrást, Nehémiást és a Krónikák két köny-
vét. Az utóbbi négy irat a kánonrész
utolsó csoportját alkotja; Izrael történe-
tének összefoglalását olvassuk bennük.

Az ünnepi tekercseket (megilloth) a zsi-
dóság nagy ünnepein olvassák föl – a
könyvek sorrendjében: a páskaünnepen,
a hetek ünnepén, a templom lerombolá-
sának emlékünnepén, szukkothkor (a
sátoros ünnepen), valamint purimkor. 

A héber Biblia kialakulása
A három kánonrész sorrendje a szuk-
cesszív kánonképzõdés folyamatát mu-
tatja, amely körülbelül ötszáz évet fog
át. A Tóra az alapot, Isten kinyilatkozta-
tásának magvát jelenti. Ez az öt, Mózes
tekintélyével fémjelzett könyv Krisztus
elõtt az 5–4. században kapta meg végle-
ges szövegformáját, ekkor zárták le mint
elsõ kánoni egységet. 

A Próféták könyvei tulajdonképpen
kommentárok a Tórához; ezeket a Krisz-
tus elõtti 3. században gyûjtötték egybe
és zárták le. Az Iratok a legkésõbbi gyûj-
temény, amely a hit- és életgyakorlat
könyveit tartalmazza: Isten kinyilatkoz-
tatásának az egyes ember életében vissz-
hangzó üzenetét. 

A harmadik kánonrész a hellenizmus
idõszaka alatt kristályosodott ki, de
egyes könyvek kánoni tekintélyérõl még
sokáig vitáztak. Eszter könyve fennakadt a
rostán: ebben egyszer sem fordul elõ Is-
ten neve; az Énekek éneke pedig egy pro-
fán szerelmi óda. Ez utóbbit az a teoló-
giai értelmezés „mentette meg”, mely
szerint a könyv az Isten és népe közötti
szeretetkapcsolat allegóriája. Végül
Krisztus után az elsõ században kiala-
kult a végleges és hivatalos gyûjtemény a
palesztinai Javnéban (Jamnia) mûködõ
rabbik, írástudók körében. 

A héber Biblia kánoni tekintélye
A három kánonrész héber neveinek kez-
dõbetûit összeolvasva – Torah, Nöbi’im,
Kötubim – a TaNaK mozaikszóhoz ju-
tunk. A zsidóság ezzel a kifejezéssel jelö-
li Bibliáját, de használja még a széfer
(„könyv”) szót is. 

A héber Biblia három kánonrészének
elsõ említésével Jézus Sirák fia könyvében ta-
lálkozunk (Sir 38,34b–39,1). Ez a mû
Krisztus elõtt 190 körül keletkezett, a hé-
ber Biblia könyvei közé nem került be,
ezért deuterokanonikus (másodlagos ká-
noni tekintélyû) iratnak nevezzük. 

A könyvek kánoni tekintélyének
kritériumaival kapcsolatban az alábbi-
akat állapítja meg Josephus, a Krisztus
után az elsõ században élt híres helle-
nista zsidó gondolkodó (Contra Apio-
nem 1,8): a kánonba tartozó könyvek a
Mózestõl Ezsdrásig terjedõ idõt fogják
át, isteni inspiráció útján keletkeztek,
szentségük révén tisztátalanná teszik a
kezet, és összesen huszonkét könyvet
jelentenek, a héber ábécé huszonkét
szent betûjének analógiájára (1–2Sám,
1–2Kir, Ezsd/Neh, 12 kispróféta, Jer/Jer-
Sir, Bír/Ruth egybetartozik).

A kánon mint kompozíciós egység
A héber Biblia, amint ma elõttünk áll,
tudatos szerkesztõi munka nyomát vi-
seli magán. Egyes kánonrészeinek vé-
gén úgynevezett epilógusokat olva-
sunk; ezek a záró, összefoglaló és értel-
mezõ gondolatok rendezik egységgé a
TaNaK-ot.

5Móz 34,10–12-ben, a Tóra végén az
Egyiptomból való szabadulás mint teo-
lógiai alapélmény kerül elõ. Mal 3,20–24
a mózesi Tóra emlékezetét fogalmazza
meg – Mózes személye párhuzamba ál-
lítható Illés prófétáéval, aki Istennek
nagy szószólója, és aki újra eljön majd
az ígéret szerint. (Ez az ígéret kapcsolja
össze az ószövetségi kinyilatkoztatást
az Újszövetségével: Keresztelõ Jánosban
sokan az újra eljött Illés prófétát látták,
Jézus pedig a megdicsõülés hegyén Mó-
zessel és Illéssel együtt jelent meg.) 

2Krón 36,22–23 az Iratok kánonrészét
zárja le. Ebben a néhány mondatban Isten
jelenlétének vigasztaló üzenete fogalma-
zódik meg. A babiloni fogságból mégis
van lehetõség hazatérésre: ez a soha ki
nem irtható bizakodás az „új exodus” re-
ménye – minden korban, minden egyes

ember számára, amint ebben a könyvben
a héber Biblia utolsó szava jelzi.

A zsidóság Bibliája tehát nyitott a jö-
vendõ felé: a hazatérés gondolatában
összeér Isten kegyelmes tette és az em-
ber megtérése. Nem véletlen, hogy az
Újszövetség tanúságtételében is megjele-
nik a hazatérés, az otthonra találás távla-
ta – legszebben minden bizonnyal a „té-
kozló atya” példázatában.

Visszatérve a kánonrészek záradékai-
hoz, érdekes megfigyelnünk ezek mel-
lett az egyes kánonrészek tematikus
összekapcsolását is: 5Móz 34,9 és Józs
1,7–8.13 két egymást követõ igeszakasza
Józsué hivatalát mutatja be. Õ Mózes
utóda, aki Isten szolgájaként bevezeti a
népet az ígéret földjére. Mal 3,22 kk. után
a héber Bibliában az elsõ zsoltár követ-
kezik. Ennek elején az Isten törvénye
szerint járó emberrõl olvasunk; e gon-
dolat Malakiás könyvének utolsó részé-
ben is nagy hangsúlyt kap.

A héber Biblia könyveinek tudatos
egységbe rendezése abban is megmutat-
kozik, hogy egy kánonrészen belül is ta-
lálunk tematikus összekapcsolást. Jó
példa erre Péld 31, a derék asszony dicsé-
retének híres zárófejezete, amelyet Ruth,
a derék asszony könyve követ a héber
(palesztinai) kánonban.

A keresztények Bibliája
A keresztény kánon az alexandriai ká-
nonra épül, amelyet más néven Septua-
gintának, „hetvenes fordításnak” (LXX)
neveznek. A hellenizmus idõszakában a
beszélt nyelv a görög lett, a héber nyelvû

Bibliát a diaszpórákban élõ zsidók már
nem értették, ezért szükségessé vált a
TaNaK görögre fordítása. 

Ennek legendáját az Ariszteász-levél
õrizte meg. Eszerint a mózesi öt könyvet
hetvenkét írástudó fordította Alexand-
ria közelében, a Fárosz-félszigeten. Mi-
kor elkészültek, összehasonlították a
fordításaikat: csodák csodája, mind a
hetvenkét szöveg megegyezett betûrõl
betûre. Ez a legenda a Septuaginta inspi-
ráltságát hivatott alátámasztani. 

Az alexandriai kánon mind felépítésé-
ben, mind pedig a könyvek számában
eltér a palesztinaitól: négy részre osztha-
tó, és tartalmaz a hellenizmus idõszaká-
ban jobbára görög nyelven keletkezett
iratokat is (például Jézus Sirák fia könyve,
Salamon bölcsességei, Makkabeusok 1–2.
könyve, kiegészítések Dániel és Eszter köny-
véhez, Báruk könyve). 

Új kánonkoncepció
Az új koncepció értelmében a görög
nyelvû kánon a múlt-jelen-jövõ rende-
zõelvét követi. A Tóra (görögül Pentate-
ukhosz, vagyis „öt tekercs”) itt is, mint a
palesztinai kánonban, az alapot jelenti,
erre épülnek a történeti könyvek (Józs,
Bír, Ruth, 1–2Sám, 1–2Kir, 1–2Krón, Ezsd,
Neh, Eszt), amelyek Izrael múltjának
eseményeirõl számolnak be. A jelen idõ-
síkját a bölcsességirodalom reprezentál-
ja: Jób, Zsolt, Péld, Préd, Énekek. Ezek a
könyvek az „idõtlen” életbölcsességet
tárják az olvasók felé. A harmadik ká-
nonrész pedig a jövõ távlatát adja; ide
tartoznak a nagypróféták (Ézs, Jer, Ez,
Dán) és a tizenkét kispróféta. 

Hasonló elv szerint épül föl az újszö-
vetségi kánon is. Itt az alap a négy evan-
gélium; a múltat, a történeti idõsíkot az
apostolok cselekedeteirõl szóló könyv

jelenti. A jelenre, az aktuális helyzetre
szóló útmutatásokat elsõsorban az
apostoli levelekben olvasható tanítások
hordozzák, végül a prófétai karakterû Je-
lenések könyve mutatja meg a jövõ távla-
tát. A keresztény kánon elsõ és utolsó
könyve pedig keretbe foglalja Isten em-
berekkel folytatott hosszú párbeszédé-
nek történetét: a teremtéstõl az új terem-
tés valóságáig rajzolja meg a kinyilat-
koztatás ívét. 1Móz 1–2 képei, motívu-
mai – ég, föld, világosság, folyó, élet fája és
magának a teremtésnek az aktusa – Jel
21–22 fejezetében újra visszatérnek,
mégpedig a megvalósuló Isten-ország
csodálatos jeleiként. 

Az alexandriai kánon az újszövetségi
iratokkal együtt Krisztus után 400 körül
vált a nyugati egyház kánonjává, a keleti
egyház csak a 7. században fogadta el ér-
vényesnek. A görög fordítást alapul véve
Hieronymus (Jeromos, 390–450) elkészí-
tette a latin nyelvû Bibliát. A reformáció
„Vissza a forráshoz!” jelszava viszont azt
jelentette, hogy Luther és a reformátorok
az egyház hivatalos Bibliája – a „fordítás
fordítása” – helyett az eredeti nyelvek-
hez (így a héber Bibliához) nyúltak
vissza, amikor magyarázták, illetve
nemzeti nyelvre ültették át a Szentírást.
A protestáns bibliafordítások, bár meg-
tartják az alexandriai kánon felépítését,
a katolikus Szentírás-fordításokkal el-
lentétben nem tartalmazzák a deutero-
kanonikus iratokat.

A  B I B L I A  É V E  

Oltvány olajfába
A héber Biblia és az Ószövetség kánonja

Gondolataim az Érted, amit olvasol? címû
cikkel kapcsolatban: a Biblia nem veszé-
lyes könyv, a gonosz veszélyes. Nemrég
egy elõadó azt mondta, hogy a Biblia
„hitvallás” – ezzel mélyen egyetértek.

Az Útmutatót használom, az van segít-
ségemre a napi áhítathoz. Voltak évek,
amikor elsodródtam a Biblia mellõl,
amit utólag bánok. Míg dolgoztam, ro-
hanás közben reggel csak az Útmutató-
ban kinyomtatott rövid igéket tudtam el-
olvasni, a többit nem. Mióta nyugdíjas
vagyok, van idõm az olvasmányokkal
bõvített Útmutató használatára. Nagyon
jó vezetõnek tartom. Természetesen
vannak szövegek, amelyeket nem értek,
de mindennap találok a kijelölt igék kö-
zött olyat, amely nekem szól, amelynek
számomra is van mondanivalója.

Általában a napi igék szinte egymásra
mutatnak, az egyik felvet egy problémát, a
másik adja a megoldást. Például az októ-
ber 6-ai igék: „Felüdítem a fáradt lelket…” (Jer
31,25) – Jézus mondja: „Jöjjetek énhozzám
mindnyájan, akik megfáradtatok…” (Mt 11,28)

Nekem szabadulást, békét, erõt ad az
ige olvasása és az imádság.

Elõször el szoktam olvasni egy éneket
(nem tudok énekelni), azután egy isko-
láskori reggeli imádságot mondok el,
majd következik a Biblia olvasása az Út-
mutató szerint. Az igéken elgondolko-
dom, keresem a nekem szóló üzenetet,
néhány szóban igyekszem gondolatban
rögzíteni, például: a földiek elmúlnak, a
láthatatlanok pedig örökkévalók (októ-
ber 14.). Ezután imádkozom egy sok év
alatt kialakult rendszer szerint. Ebben a
bûnvallástól a hálaadásig másokért kö-
nyörgés, a környezetemért, ébredésért,
napi életünkért – és így tovább – való
imádság szokott benne lenni.

Szeretem az igés lapokat, fiatalko-
romban egy cédulára kézzel írt, konfe-
rencia végén kapott ige (Hag 2,23) meg-
változtatta az életemet.

g V. D.

(Teljes név és cím a szerkesztõségben)

Irányváltás
Négy rendkívüli alkalom lesz a Ká-
roli Gáspár Református Egyetem
Bölcsészettudományi Karának Her-
meneutika Tanszéke által szervezett
„Sub-klub” keretében (Budapest
VIII., Reviczky u. 4/c I. emelet, dísz-
terem) november 4-tõl kezdve két-
hetente keddenként 16 órakor. A be-
szélgetéseket a házigazda, Fabiny Ti-
bor tanszékvezetõ vezeti. A sorozat
célja, hogy a hallgatók közelebbrõl
is megismerjék humán értelmiségi-
ek életútjának „irányváltását”.
• November 4.: Dér Katalin (egyete-

mi docens, ELTE Ókortudományi
Intézet): Klasszika filológiától a Bib-
liáig

• November 18.: Kocziszky Éva (egye-
temi tanár, Nyugat-magyarorszá-
gi Egyetem Germanisztika Tan-
szék): A heideggeri lételmélettõl az
Élet tanúságáig

• December 2.: Békési Sándor (egye-
temi docens, dékán, KRE HTK):
A rajzfilmtõl a teológiáig

• December 16.: Beszélgetés egy-
mással: Dér Katalin, Kocziszky
Éva, Békési Sándor és Fabiny Tibor

HIRDETÉS

b Az EvÉlet október 12-i számában
bocsátottuk vitára – azonos cím-
mel – Herényi István írását, arra kér-
ve olvasóinkat, hogy szóljanak
hozzá a bibliatanulmányozás ho-
gyanjával kapcsolatban felvetett
gondolatokhoz, az izgalmas szer-
zõi „különvéleményhez”. Eddig
két reflexió érkezett; az egyiket
alább, a másikat az átellenben lévõ
hasábokon közöljük Biblia-vasár-
napi lapszámunkban. – A szerk.

„Érted,
amit

olvasol?”
g Varga Gyöngyi

A szerzõ az Evangélikus Hittudományi Egye-
tem Ószövetségi Tanszékének docense
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A királyok Királyáé és az uraknak Uráé egye-
dül a halhatatlanság, övé a tisztelet és az örök-
kévaló hatalom. (1Tim 6,15–16)

Szentháromság ünnepe után a 23. héten
az Útmutató heti és reggeli igéi az Úr Is-
ten dicsõségét hirdetik. „Téged magasztal,
Uram, a föld minden királya, amikor meghallják beszédedet.” (Zsolt 138,4; LK) Biblia-vasár-
nap valljuk meg: „Nem szégyellem az evangéliumot, hiszen Isten ereje az, minden hívõnek üd-
vösségére!” (Róm 1,16; LK) A keresztények itt, e földön két világ polgáraiként élnek, de
soha nem felejthetik el, hol van az állandó, az „öröklakásuk”! „Nekünk pedig a mennyben
van polgárjogunk, ahonnan az Úr Jézus Krisztust is várjuk üdvözítõül…” (Fil 3,20) De addig
ezen ideiglenes lakhelyükön is elhívatásukhoz méltóan engedelmeskednek Uruk sza-
vának: „Adjátok meg tehát a császárnak, ami a császáré, és Istennek, ami az Istené.” (Mt 22,21)
Az adópénz hordozza kibocsátója képmását; rajtunk látszik-e istenképûségünk? Az
Atya gyermekeiként engedelmeskedünk minden emberi rendnek, de „mindennél
jobban kell Istent félnünk, szeretnünk, benne bíznunk” (Kis káté)! „Mindenkinek adjátok
meg a tiszteletet, a testvéreket szeressétek, az Istent féljétek, a királyt tiszteljétek.” (1Pt 2,17) Jaj a
bálványok minden imádójának! „De a föld tele lesz az Úr dicsõségének ismeretével…” (Hab
2,14a) „De ha nem hisztek, nem maradtok meg!” (Ézs 7,9b) Örök érvényû Pál figyelmezte-
tése: „Azért senki ne dicsekedjék emberekkel, mert minden a tietek…” „Ti viszont a Krisztuséi
vagytok, Krisztus pedig Istené.” (1Kor 3,21.23) Reformáció ünnepének négyszázkilencven-
egy éve ez az üzenete: „Más alapot senki sem vethet a meglevõn kívül, amely a Jézus Krisztus.”
(1Kor 3,11) „Isten pedig ezt az igazságát most nyilvánvalóvá tette a Krisztusban való hit által min-
den hívõnek.” (Róm 3,22) „A fundamentum maradjon megingathatatlan. Hogy a hit en-
gesztel ki Istennel, és igazít meg minden emberi cselekedet vagy érdem nélkül.” (Lu-
ther) „Hiszen azt tartjuk, hogy hit által igazul meg az ember, a törvény cselekvésétõl függetlenül.”
(Róm 3,28) „A Seregeknek Ura velünk van, Jákób Istene erõs várunk.” (GyLK 707) A
reformáció tanítása szerint egyedül Krisztusért, kegyelembõl, hit által nyerünk üd-
vösséget. Jézus Hegyi beszédében nyolcszoros üdvígéretet találunk. Már most boldogok
Isten országának a polgárai, ígéri követõinek az Úr, „ha énmiattam gyaláznak és üldöznek
titeket… Örüljetek és ujjongjatok, mert jutalmatok bõséges a mennyekben…” (Mt 5,11.12) Az Úr
napját várva Péter írja: „…saját biztos meggyõzõdéseteket el ne veszítsétek. Inkább növekedje-
tek a kegyelemben és a mi Urunk, üdvözítõ Jézus Krisztusunk ismeretében.” (2Pt 3,17–18) Halot-
tainkra emlékezve, a temetõkapun olvasva: „Feltámadunk!” Krisztus igéje zengjen
szívünkben: „Én vagyok a feltámadás és az élet, aki hisz énbennem, ha meghal is, él…” (Jn 11,25)
S énekeljük: „Az ige kõszálként megáll (…), / Velünk az Úr táborba száll, / Szentlelkét
ránk bocsátja. (…) / Mienk a menny örökre!” (EÉ 254,4) Ámen.

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓ

b Hat hete indult hétrészes soroza-
tunkban Jézus példázataihoz kap-
csolódó keresztrejtvényeket old-
hattok meg. A megfejtéseket egy-
ben, összegyûjtve küldjétek el
szerkesztõségünk címére (Evangé-
likus Élet szerkesztõsége, 1085 Bu-
dapest, Üllõi út 24.). A borítékra ír-
játok rá: Gyermekvár.

4. – Az irgalmas samaritánus
A megfejtéshez olvassátok el Lukács evan-
géliumának a 10. fejezetébõl a 25. verstõl a
37. versig terjedõ részt!

1. A következõ nap más szóval.
2. Ide tartott a szerencsétlenül járt ember.
3. Ide vitte õt az irgalmas samaritánus.

4. Ebbõl volt sok a megvert emberen.
5. Õk támadták meg a férfit.
6. Ezzel kente õt be a samaritánus.
7. Fizetõeszköz.
8. Gondoz, más szóval.
9. Õ ment másodszor arra.
10. Ezt csinálta a samaritánus a sebekkel.
11. Õ ment elõször arra.

Egészítsd ki a mondatot: Az irgalmas sama-
ritánus ……………………… a szerencsét-
lenül járt embert.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Kedves Gyerekek!
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Érdeklõdve olvastam Herényi István „Érted,
amit olvasol?” címû írását. A cikk elsõ har-
madához nincs mit hozzátennem. Teljes
mértékben egyetértek a leírtakkal. Az
igeolvasás gyakorlatával kapcsolatosan
azonban tennék néhány megjegyzést. 

Karner Károly professzor annak idején
arra hívta fel a figyelmünket, hogy a Bib-
lia olvasásakor nem szabad elfelejte-
nünk: „A kinyilatkoztatásban mindenképpen
Isten az »aktív«, Õ a »szubjektum«, a cselekvõ
alany. Az önmagát közlõ Isten tehát soha nem
válik a mi megismerésünknek és hitünknek ki-
szolgáltatott »tárggyá«, hanem ismerésünk és
hitünk számára is mindig »alany«, cselekvõ ak-
tivitás marad, aki nem szolgáltatja ki magát.”

Istennel kapcsolatban tehát azt a para-
doxont kell kimondanunk, hogy õ Deus
revelatus és Deus absconditus, azaz magát ki-
nyilatkoztató és magát elrejtõ Isten. Aki
alázatosan és hittel közeledik hozzá, az
elõtt feltárja magát, s az egyre többet is-
merhet meg a Szentírásban is az õ titkai-
ból. De aki hit nélkül vagy még inkább aki
kihívó módon vitatja titkait, az elõtt elrej-
ti magát. „Megérteni és »elsajátítani« is csak
úgy tudjuk az igét, hogy mi nem rendelkezünk
vele, hanem az rendelkezik velünk. A Szentírás-
ban hozzánk szóló igéhez való viszonyban az
alapmagatartásunk mindig ez: »Szólj, mert
hallja a te szolgád.« (1Sám 3,10)” (Karner)

Herényi István cikke – talán az író
szándéka ellenére – meglehetõsen nega-
tív. Amikor elmondja, hogy miként ol-
vassa ma a Szentírást, abból csak az derül
ki, hogy intellektuálisan miként igyekszik
megérteni az igét, és ebben a magyaráza-
tos Biblia milyen hasznos segítséget jelent
a számára. De nem derül ki a soraiból,
hogy amit korábbi kudarcaira hivatkozva
bírál – amikor a napi igébõl akarta „kita-
lálni és megjósolni” az ige üzenetét –, az
most miként történik. Isten konkrét üze-
netét miként találja meg, éli át az új biblia-
olvasási szokás vagy metódus kapcsán?
Pedig ez a kérdés megkerülhetetlen. 

Egyéni igeolvasásom során, vagy ha
igehirdetésre készülök, az ige megérté-
sén túl engem az is izgat, hogy mi a sza-
kasz vagy igerészlet üzenete a számom-
ra vagy a gyülekezet részére. Úgy vélem,

igaza van a svájci teológusnak, Thurney-
sennek: „A tudományos szövegmagyarázás út-
ján fölébe kerekedik az ember a szövegnek, le-
gyõzi nehézségeit, úrrá lesz rajta. A hívõ exegé-
zisben ellenben a szent szöveg gyõz le ben-
nünket, és ejti foglyul gondolatainkat.
Csak ha mi alkalmazkodunk hozzá, akkor al-
kalmazza Isten személyesen reánk a maga ke-
gyelmes üzenetét.”

Az immár hatvankét éve általam is
rendszeresen használt Útmutatóval kap-
csolatos kitételekre is tennék néhány
megjegyzést. Összeállítása ugyanis nem
egészen „véletlenszerû”, ez a megállapí-
tás csak a kinyomtatott ószövetségi
igékkel kapcsolatban igaz. Egy konfe-
rencia alkalmával magam is jelen lehet-
tem Zinzendorf gróf kis palotájának dísz-
termében, ahol az Útmutató (Losung)
„születik”. A herrnhuti testvérgyüleke-
zetek püspöke elõvette és megmutatta
nekünk azt a kis faládikát, amelyben ott
sorjáztak az ószövetségi igéket tartalma-
zó kis megsárgult kartonlapok. Valóban
ebbõl húzzák ki „találomra” a napi ószö-
vetségi igét, és ehhez választanak az Új-
szövetségbõl egy hasonló tartalmú igever-
set vagy részletet. A „találomra” szót
azért teszem idézõjelbe, mert õk Isten
elõtt elcsendesedve, imádságban kérik a
Szentlélek segítségét munkájukra. A
módszert vitathatjuk, de azt nem, hogy a
kétszázhetvenhét éve megjelenõ Útmu-
tatón keresztül ezrek és ezrek tapasztal-
ták meg Isten áldását. Ezt egyébként He-
rényi István testvérem is így gondolja. 

Az ószövetségi igék kiválasztásától
eltekintve az Útmutató nagyon is tudatos
munka eredménye. Nem tudom, megfi-
gyeltük-e, hogy a vasárnap igéje vagy
másként a heti ige (az Útmutatóban vasta-
gon szedve) minden esztendõben ugyan-
az. A Szentháromság ünnepe utáni 21.
vasárnapon például: „Ne gyõzzön le téged
a rossz, hanem te gyõzd le a rosszat jóval.”
(Róm 12,21) Ez a mondat az egyházi esz-
tendõhöz igazodva tematizálja a vasárnap-
pal kezdõdõ hetet. A kijelölt napi igék
(az Útmutatóban dõlt betûvel szedett elsõ
igék) ezt a gondolatot részletezik és mu-
tatják be. Például ebben az évben: hét-

fõn a Róm 12,17–21; kedden az 1Sám
26,5–9.12–14.17–24 stb. A másodikként
dõlt betûvel kijelölt igeszakasz pedig se-
gítséget ad ahhoz, hogy egy bibliai
könyvet folyamatosan olvassunk, és
megismerjük a tartalmát. Most a Máso-
dik korinthusi levél van soron… Az Útmu-
tató tehát bizonyos értelemben segédesz-
köz is ahhoz, hogy a Szentírással rend-
szeresen foglalkozzunk.

Ami a Szentírás „horoszkópszerû” al-
kalmazását illeti, azzal magam sem ér-
tek egyet. Azt kell mondanom, hogy az
elmúlt hat évtizedben négy-öt alkalom-
nál többször nem fordult elõ, hogy a na-
pi ige Isten félreérthetetlen üzenete volt
a számomra. De az ezek alapján megho-
zott döntéseimet soha nem kellett meg-
bánnom!

Ezekben az esetekben sem úgy „bök-
tem rá” a napi igére, hanem az Útmutató
olvasása közben ezek a mondatok mint-
egy „felizzottak” a számomra, „szíven
ütöttek”, és bizonyossá váltak bennem,
szándékom és akaratom ellenére is.

Azt gondolom, minden hitben járó
ember keresi, kutatja Isten akaratát, és
kéri életére az õ vezetését. Ebben nekem
nagy segítségemre volt az apostol, ami-
kor a római gyülekezet tagjainak ezt írja:
„Az Isten irgalmára kérlek tehát titeket, testvé-
reim, hogy okos istentiszteletként szánjátok
oda testeteket élõ és szent áldozatul, amely tet-
szik az Istennek; és ne igazodjatok e világhoz,
hanem változzatok meg értelmetek meg-
újulásával, hogy megítélhessétek: mi az
Isten akarata, mi az, ami jó, ami neki tetszõ
és tökéletes.” (Róm 12,1–2)

Figyeljük!? Isten akaratának felismeré-
se rám bízatott – mondja az apostol. Nem
kell csodákra várnom, vagy horoszkóp-
szerû igeolvasás alapján megtudakol-
nom, mi a jó, mi Isten szándéka, akarata.
Hinnem kell, hogyha olvasom az Isten
igéjét – s erre én kiemelten hangsúlyt ten-
nék –, akkor a Szentlélek az igén keresz-
tül megváltoztatja, megújítja a gondolko-
dásomat. Így is fogalmazhatnám: átjárja
gondolataimat az Isten igéje. És Isten üze-
nete személyessé válik a számomra.

g Pintér Károly (id.)

„Érted, amit olvasol?”

b 1893. október 23-án Arnóton szüle-
tett Túróczy Zoltán, akit – egyhá-
zunkban eddig egyedülálló módon
– háromszor választottak meg püs-
pökké, s iktattak be hivatalába. Öt-
ven éve, 1958. október 30-án este
hangzott el Gyõrött A reformáció
írott alapjai – A Schmalkaldeni cikkek
címû elõadása. Az alábbiakban a
néhai püspökre való emlékezés-
ként az elõadás negyedik részének
– amely a lutheri irat mai üzeneté-
rõl szól – írott változatát közöljük.

A Schmalkaldeni cikkek tanítási anyaga
örökké modern, mert örökké rászoru-
lunk bûnünknek, váltságunknak, Krisz-
tus kegyelmének és az üdvösség nagy
kérdéseinek nagyon világos, határozott
látására. De rá kell mutatnom arra is,
hogy a Schmalkaldeni cikkek világosan
mutatják, hogy az evangélikus ember bibliás
ember. Talán nincs még egy hitvallási ira-
tunk, amelyik olyan világosan mutatná,
hogy a hitvallási irat nem más, mint bib-
liamagyarázat. Mindig bibliai idézeteket
találunk benne, vagy utalást reá. Luther
számára a Biblia döntõ. Ami meg van ír-
va, az dönt még akkor is, ha az ember ér-
telme ellentmond, ha még titokként áll
is elõtte. Saját maga is csak tisztelettel
tud a titok elõtt megállni. Ha magyará-
zatot nem tud találni, akkor is az a dön-
tõ, ami meg van írva, s nem az, hogy
nagy teológusok mit mondtak, egyház-
atyák mint vélekedtek, zsinatok mikép-
pen hoztak döntéseket, az az örök igaz-
ság, ami meg van írva.

Vajon számodra ez a Biblia? Számod-
ra a döntõ szó Isten szava, amely min-
dent eldönt számodra?

A másik, amit mai üzenetként el kell
mondanunk: az evangélikus ember hitvalló
ember. Luther nem rejti véka alá meggyõ-
zõdését, hitét nyíltan vallja. Nem tanács-
kozik testtel és vérrel, vajon tanácsos-e
megvallani, nem volna-e szükség arra,
hogy halkabban járjunk, mint ahogyan
halkabban akart járni Melanchthon az
Ágostai hitvallásban. Nem törõdik azzal,
hogy magára haragítja a pápát, a zsina-
tot, a császárt, nem gondol arra, micso-
da következménye lesz annak, vallja hi-
tét, mert rátette életét.

Te is a hitvalló emberek közé tarto-
zol-e?

A harmadik és utolsó, amit monda-
nunk kell, látszólag ellentétben van
mindazzal, amit elõbb mondottam: az
evangélikus ember a béke embere. Pedig azt
hallottuk: egy harci riadó, kemény szavú
trombita, amely nem tesz bizonytalan
zengést – azért Luther mégis a béke em-
bere. Gondoljátok meg, hogy Worms
után még mindig hajlandó elmenni a
mantuai zsinatra, még mindig nem adta
fel teljesen a reményt, hátha még el lehet-
ne kerülni az egyházszakadást. De a béke
embere nemcsak ebben a tényben, ha-
nem abban, hogy az elsõ, a fontos, amit
leszögez: amiben egyetértünk, azután jön
az, amibõl nem engedhetünk, végül a leg-
hosszabb része, amit meg lehet vitatni.

Igen, az evangélikus ember a béke
embere, mert tiszteletben tartja a más
lelkiismeretét. Ha valaki engedni akar
valamit belõle, ám tegye meg a maga lel-
kiismeretének terhére, de én nem. Nem
tanácsos, nem becsületes dolog, hogy én
lelkiismeretem ellen cselekedjem.

Mivel a Schmalkaldeni cikkeket a szövet-
ség gyûlése nem tárgyalta, a fejedelmek
aláírása hiányzik róla, ellenben aláírták
lelkészek, teológusok, negyvenhárom

aláírás van rajta. Mindegyik így írva: „Én
saját kezemmel aláírom.”

Mikor a konfirmációi oltárnál hûséget
esküdtél egyházadnak, akkor akár aka-
rod, akár nem, a te neved mellett is ott
van: Én saját kezemmel aláírom. Ó, bár-
csak tudnád az életeddel is aláírni!

* * *

Imádság. Hálát adunk neked, Urunk, Iste-
nünk, hogy nem hagytál bennünket sö-
tétségben, hanem adtál világosságot ne-
künk. Köszönjük, hogy elõléptél a rej-
tettség ködébõl, és kijelentetted magadat
nekünk. Köszönjük, hogy az igében rög-
zítetted számunkra, hogy ki vagy, mit
akarsz. Köszönjük, hogy van Bibliánk.
Áldunk, Urunk, mindazokért az embe-
rekért, akik kiásták a feledés pora alól
igédet, akik kellõ bátorsággal bírtak ah-
hoz, hogy magasra tudják emelni, és az
élet normájává merték tenni. Köszönjük
neked, hogy olyan hitvallási irataink
vannak, amelyek nem veszítették el idõ-
szerûségüket, amelyekrõl azt mondhat-
juk: mienk az igaz tanítás és az igaz ma-
gyarázat. Bocsáss meg, Urunk, hogy mi
annyi mindenfelé hajladozunk, olyanok
voltunk és vagyunk, mint a szél ingatta
nádszál, amelyet ide-oda hajtogat a taní-
tás mindenféle szele. Engedd, hadd le-
gyen a te igéd lábaink szövétneke és ös-
vényünk világa. Kérünk, áldd meg a ránk
boruló éjszakát, és ébressz fel minket
ünnepünkre, hogy tudjunk téged dicsér-
ni az evangéliumért, amelyet nekünk ad-
tál kegyelembõl. Ámen.

g Válogatta: Garai András

Forrás: Isten embere – Túróczy Zoltán evangé-
likus püspök (1893–1971), II. kötet, 1015–1016.
oldal (Mevisz, Budapest, 2002)
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A Schmalkaldeni cikkek mai üzenete
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Reformáció ünnepe. Liturgikus szín: piros.
Lekció: Gal 5,(1–3)4–6; Ézs 62,5b–7.10–12. Alapige: Mt 5,1–10. Énekek: 254., 258.

I., Bécsi kapu tér de. 11. (úrv.) Balicza Iván; du. 6. Bence Imre; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé
de. 10. (úrv.) Veperdi Zoltán; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. du. 6. Fodor Viktor;
Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. du. 6. dr. Béres Tamás; Óbuda, III., Dévai
Bíró M. tér du. 6. (úrv.) Bálintné Varsányi Vilma; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10.
(úrv.) Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerõfi Gyuláné; de. 11. (úrv.) Gáncs
Péter; du. 6. (úrv.) Smidéliusz Gábor; VII., Reformációi emlékpark, Városligeti fasor –
Damjanich u. sarok du. 4. Gáncs Péter püspök, dr. Szabó István püspök, dr. Mészáros
Kálmán elnök, Csernák István szuperintendens; VII., Városligeti fasor 17. du. 5.
(egyházzenei áhítat); VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv. )Kertész Géza; VIII., Karácsony S. u.
31–33. de. 9. (úrv.) Kertész Géza; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. du. 5. Benkóczy Péter;
Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 11. (úrv.) dr. Blázy Árpád; du. 6. Kálmán Péter református
lelkipásztor; XIII., Kassák Lajos u. 22. du. 6. (protestáns reformációi ünnepély); Zugló,
XIV., Lõcsei út 32. du. 6. (úrv.) Csenki András református lelkipásztor; Rákosszentmihály,
XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. (úrv.) Fekete Gy. Viktor; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de.
fél 11. (úrv.) Blatniczky János; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. du. 6. Kendeh K. Péter;
Kispest, XIX., Templom tér 1. du. 6. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10.
(úrv.) Gyõri János Sámuel; Budafok, XXII., Játék u. 16. du. 6. (úrv.) Solymár Gábor;
Budaörs, Szabadság út 75. du. 6. (úrv.) Endreffy Géza.

I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2008. október 31.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bence Imre; V., Deák tér 4. de. 9. Smidéliusz Gábor.

I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2008. október 23., csütörtök

Szentháromság ünnepe után 23. (Biblia-) vasárnap. Liturgikus szín: zöld.
Lekció: Jn 20,30–31; Ám 8,11–12. Alapige: ApCsel 8,26–38. Énekek: 461., 44.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balogh Éva; de. 10. (német, úrv.) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.)
Bence Imre; du. 6. Tóth Károly; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Tóth-Szöllõs Mihály;
II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél
10. (úrv., szószékcsere) Veperdi Zoltán; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10.
dr. Csepregi Zoltán; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV.,
Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Szirmai Zoltán; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Grendorf-Balogh
Melinda; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du. 6. (orgonazenés) Smidéliusz Gábor; VII.,
Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Pelikán András; du. 6. (úrv., ifjúsági) Pelikán András; VIII.,
Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya
Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Bláthy Ottó u. 10. (Betánia
Szeretetszolgálat) de. 9. Benkóczy Péter; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11.
(úrv.) Koczor Tamás; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI.,
Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Joób Máté; de. 11. (úrv.) dr. Joób Máté; du. 6. (vespera) dr. Béres
Tamás; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. (úrv.) dr. Béres Tamás; Budagyöngye, XII., Szilágyi
E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Tóth Károly; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.)
Bencéné Szabó Márta; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Káposzta Lajos; XIII., Frangepán u.
41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV.
Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.)
Szabó B. András; du. 6. (úrv., „Új találkozás” istentisztelet) Solymár Péter Tamás;
Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor;
Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota, XVI.,
Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9.
Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi Ákos; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9.
Wiszkidenszky András; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Wiszkidenszky András;
Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Hulej Enikõ; Pestszentimre, XVIII.,
Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. Hulej Enikõ; Kispest, XIX., Templom tér 1.
de. 10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u.
89. de. 10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok,
XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza;
Pilisvörösvár (református templom) du. 2.
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Szeretettel tájékoztatjuk gyülekezeteinket, hogy a Szentháromság ünnepe utáni
huszonharmadik (Biblia-) vasárnap (október 26.) offertóriuma a bibliaterjesztés
célját szolgálja. Kérjük, adakozó szeretettel segítsék az ügyet.

A város és a gyülekezet születésének
napja: 1718. május 19. Ezen a napon írták
alá azt a megállapodást a birtokos Wattay
család képviselõi a letelepedni szándéko-
zó felvidéki szlovák evangélikus csalá-
dokkal, amelynek eredményeként újra
benépesült a törökdúlás alatt elpusztult
település. A mai utódok számára példa-
értékû lehet, ahogy a város- és a gyüleke-
zetalapítók a lakóházak felépítésével egy
idõben templomot és iskolát is emeltek.
Ez a templom 1730-ban a vallási türel-
metlenség áldozata lett, a kalocsai érsek
katonái felgyújtották és lerombolták.

Isten kegyelmes szeretete, II. József
császár és a türelmi rendelet tette lehe-
tõvé, hogy a kiskõrösi evangélikusok
1783-ban újra templomépítésbe fogja-
nak. Ezt a templomot használja ma is a
gyülekezet. A mintegy kétezer férõhe-
lyes épületet fennállása során két ízben
is átépítették.

1822 szilveszter éjszakáján Kiskõrö-
sön született Petõfi Sándor. A gyermeket
másnap reggel rögtön megkeresztelte
Martini Mihály lelkész – Petrovicsék régi jó
barátja –, s ezt tanúsítja az egyházközség

nagy becsben tartott keresztelési anya-
könyve. Régi és büszke hagyomány Kis-
kõrösön a szilveszteréji megemlékezés a
Petõfi Emlékmúzeum és -szülõház elõtt
és a templomban; az eseményen mindig
sok százan vesznek részt.

A mai a Magyarországi Evangélikus
Egyház egyik legnagyobb gyülekezete,
mintegy nyolcezer-kilencszáz egyház-
taggal. A négy lelkész mellett még sok
alkalmazott és önkéntes munkatárs épí-

ti Isten egyházát a gyülekezetben, láto-
gatja a magányos idõs embereket, vagy
tanítja a közel négyszáz hittanos gyer-
meket. Isten dicsõségére muzsikál a
templom hat éve felújított és kibõvített
orgonája, valamint a két énekkar.

Az egyházközség létesítménye a Jó
Pásztor Evangélikus Szeretetotthon. Az
intézmény 1998-ban nyitotta meg ka-
puit. Jelenleg harminckilenc idõs lakót
gondoznak falai között. 2008-ban bõ-
vült az intézmény: a demens betegeket
ellátó napközi otthon reménység sze-
rint januártól már mûködni fog.

Az ifjúsági munka a KIE (Keresztyén
Ifjúsági Egyesület) keretében történik
egy állami ingatlanpályázaton elnyert
épületben, a KIE-házban. A KIE-munka
elsõdleges célja a sehová sem tartozó fi-
atalok között végzett misszió, ezt szol-
gálja a bibliai és egyéb programok sokfé-
lesége. 2008-tól játszóházat is mûködte-
tünk az épületben, elsõsorban óvodás-
korú gyermekek részére.

Imaházunk falán ötvenkilenc éve ol-
vasható bizonyságtételünk: „Ha Isten ve-
lünk, ki lehet ellenünk?” (Róm 8,31b)
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Evangélikus
istentisztelet
a Magyar
Rádióban

Október 31-én, pénteken, a reformá-
ció ünnepén 10.04-tõl istentisztele-
tet hallhatunk az MR1 – Kossuth rá-
dió hullámhosszán Kiskõrösrõl. Igét
hirdet Lupták György esperes.

Bemutatkozik
a Kiskõrösi Evangélikus Egyházközség

Dr. Manninger Jenõ Európa-szerte ismert
orvosprofesszor, a kéz- és csípõsebészet
hazai megalapítója volt. Munkásságáért
Batthyány-Strattmann- és Semmelweis-
díjjal tüntették ki. Nevet szerzett az or-
vostudománynak és magyar hazánknak.

1918. október 30-án született a Bara-
nya megyei Rácbólyban. Hatgyermekes
családban nõtt fel; két nõvére egyhá-
zunk hûséges papnéjaként szolgált
Gyõrött és Siófokon. Édesanyjától ka-
pott Újszövetségét rejtegetve vitte magá-
val, amikor a második világháborúban
frontszolgálatosként orosz hadifogság-
ba esett. A szovjet tábori kórházakban
való szolgálata idején lelki támaszt,
erõt és hitet merített a jézusi igékbõl.
Ez a belsõ lelki igény elkísérte õt egész
életén át.

Háromévi hadifogság után 1948-ban a
budapesti Koltói Anna Kórházban, majd
az abból létrehozott Országos Trauma-
tológiai (Baleseti) Intézetben folytatta
orvosi tevékenységét. 1978 és ’89 között
fõigazgatója volt az intézménynek, és
nyugdíjba vonulása után is munkatársa
maradt. Élete végéig fenntartottak szá-
mára egy dolgozószobát, hetente bejárt,
tanácsaival segítette kollégáit. 

Dr. Túróczy Erzsébettel, egyházunk ne-
héz idõkben szolgáló, hûséges püspöké-
nek, Túróczy Zoltánnak a lányával kötött
házasságot. Három gyermeket neveltek
fel istenfélelemben, s unokáikban is gyö-
nyörködhettek. 

Dr. Manninger Jenõ a Magyar Nép-

hadsereg sebésze is volt, egyetlen pár-
tonkívüliként viselte a tábornoki rangot.
Kiterjedt papi rokonságában és a nem
egyházi hivatásban álló hozzátartozók
között is ismert volt segítõkészsége, iga-
zi jézusi lelkületével állt a rászorultak és
betegek mellé.

Hosszabb ideig lakott családjával bu-
davári egyházközségünk területén, s is-
tentiszteleteinket is látogatta. A Tú-
róczy püspökrõl való megemlékezése-
ink alkalmával õ maga is többször meg-
szólalt.

Orvosi tevékenysége 1957-tõl bonta-
kozott ki. Számos külföldi ösztöndíj el-
nyerése révén ismerkedett meg a nem-
zetközi kéz- és csípõsebészet korszerû
módszereivel; ezeket hazai földön is be-

vezette, és kutatómunkásságával tovább-
fejlesztette. 1968-ban õ végezte az elsõ
csípõprotézis-beültetést Magyarorszá-
gon. Kitûnõ szervezõkészségének kö-
szönhetõen létrejött az országos kiterje-
désû baleseti és kézsebészeti hálózat.

Tudományos munkásságának állo-
másai: 1965-ban kandidátusi fokozatot
szerzett, 1980-ban az MTA doktora lett.
Az Orvostovábbképzõ Egyetem Trau-
matológiai Tanszékének vezetõjeként
feladata volt a baleseti sebészek képzé-
se, továbbképzése. Az Amerikai Kézse-
bészeti Társaság „a kézsebészet úttörõ-
je” címet adományozta neki elismerése
jeléül.

Nyugdíjba vonulása után a comb-
nyaktörés gyógyításának új lehetõsé-
geivel foglalkozott. Az általa kidolgo-
zott mûtéti módszert egyre több nyu-
gat-európai intézetben alkalmazzák. A
munkásságát ismertetõ monográfia
2005-ben német és angol nyelven is
megjelent.

Dr. Manninger Jenõ orvosprofesszor
kilencvenedik életévében, 2008. októ-
ber 3-án távozott közülünk. Szerény,
kedves, közvetlen egyéniségére, hitére
és emberségére mindazok Isten iránti
hálával emlékeznek családjában, rokon-
ságában és a hivatásában õt követõk tá-
borában, akik ismerhették, és szereteté-
nek sugárzó melegében részesülhettek.
Fogadja õt kegyelmébe az örök irgalom
Istene!

g D. Szebik Imre

In memoriam dr. Manninger Jenõ 
1918–2008

Számítógépes oktatás lelkészeknek és segítõiknek
Idén õsszel is indítunk számítógépes tanfolyamokat lelkészeknek és gyülekezeti
segítõiknek. A tanfolyamok helyszíne ezúttal a Pázmány Péter Katolikus Egye-
tem számítógépterme lesz. A terem lekötöttségébõl adódóan a tanfolyami alkal-
makra szombati napokon kerül sor.
• November 8.: Honlapszerkesztés (Honlap) – Honlap tervezése és elkészítése Plone

tartalomkezelõ rendszerben.
• November 15.: Gyülekezeti újság papíron és interneten (Újság) – Újságkészítés és szá-

mítógépes kiadványszerkesztés – papíron és interneten.
• November 22.: Gyülekezeti adminisztráció (SÜNI) – A SÜNI program elkészült mo-

duljai: kapcsolatok, események kezelése, iktatás, lekérdezés, útnyilvántartás. A
tanfolyam témája ezeknek a moduloknak a gyülekezeti adminisztráció során
való használata.

A tanfolyamok egynaposak, 9.30-tól 16 óráig tartanak. Helyszín: Pázmány Péter
Katolikus Egyetem Információtechnológiai Kar, Budapest VIII., Práter u. 50/A.

Elõzetes jelentkezés szükséges Csüllög Péter rendszergazdánál (tel.: 20/824-
2012; e-mail: Peter.Csullog@lutheran.hu).

Egy-egy tanfolyami alkalmat legalább tíz fõ jelentkezése esetén tudunk meg-
tartani; az egyes alkalmakon maximum húsz fõ vehet részt. Az elõzetesen befi-
zetendõ tanfolyami díj (mely az ebéd árát is magában foglalja) 3500 Ft. Az úti-
költséget a résztvevõk állják vagy gyülekezetük fizeti ki (az országos egyház nem
nyújt költségtérítést).

HIRDETÉS

A Biblia évében rendszeresek a hírek
bibliafelolvasó maratonokról. Nem vita-
tom ezeknek a jelentõségét úgynevezett
PR-szempontból: felhívhatják a figyel-
met a Biblia gyakran elfeledett értékeire.
Ami azonban az elmúlt három évben a
rákoscsabai gyülekezetben történt, jóval
több, mint látványos kampányakció.

Wiszkidenszky András gyülekezeti
munkatárs, a rákoscsabai gyülekezeti
bibliaórák hûséges és kreatív gazdája
2005 szeptemberében merész célt tû-
zött ki: heti adagokban elejétõl végéig
elolvassák a Biblia imádságoskönyve-
ként is emlegetett Zsoltárok könyvét. Ami-
kor tájékoztatott nagy ívû tervérõl, kis-
sé szkeptikusan reagáltam, azt válaszol-
tam: „Ha megéritek a századikat, szíve-
sen elmegyek, hogy lássam, miként vi-
seli a gyülekezet az ekkora dózisban ka-
pott zsoltárokat…”

Bizony, megszégyenültem kicsinyhi-
tûségemben, mert 2007 õszén megérke-
zett a hívás: „A 100. zsoltárnál tartunk…”
Ezek után már igazán nem is lepõdtem
meg, hogy ez év õszén menetrend sze-
rint újabb meghívást kaptam: a zsoltár-
maraton célegyenesbe ért, jön a 150.
zsoltár!

Annál nagyobb volt a csodálkozá-
som, amikor október 14-én, kedden dél-
után megérkezve Rákoscsabára, csalá-
dias bibliaórai kisközösség helyett zsú-
folt templom fogadott. A sorozatzáró
alkalomra a rákoskeresztúri és a rákos-
hegyi gyülekezet bibliaórásai is meghí-
vást kaptak, valamint jelen voltak a gyü-
lekezet lelkészei, beleértve Kósa László
frissnyugdíjast is. Így igazi ünnepi talál-
kozóvá vált a záróakkord, amelyet ol-
dott hangulatú szeretetvendégség köve-
tett a gyülekezeti teremben. Megerõ-

södhettünk abban, hogy napjainkban is
életképesek a hûséges, bibliaolvasó kö-
zösségek.

Takács János nyugdíjas hódmezõvásár-
helyi lelkész zsoltárfordításának beveze-
tõjében hívja fel a figyelmet arra, hogy a
„zsoltár” jelentésû görög szó, a pszalmosz
húros hangszerre, illetve annak megszó-
laltatására utal. Isten a zsoltárokon ke-
resztül is szeretné felhangolni, megpen-
díteni sokszor fáradt lelkünk húrjait.
Lelkészi karunk talán legidõsebb tagja
így zárja elõszavát: „Kedves Olvasó, aki
ma olvasod, tudd meg, hogy téged na-
gyon szeret az Úr, mint Atya a fiát! Ezért
küldi neked is a 150 zsoltárt.”

Istennek legyen hála azokért, akik ezt
a jó hírt kézbesítik Rákoscsabán és szer-
te az országban! „Minden lélek dicsérje az
Urat! Dicsérjétek az Urat!” (Zsolt 150,6) 

g Gáncs Péter

Zsoltárünnep Rákoscsabán

A Biblia Szövetség õszi lelkigondozói konferenciáját Berekfürdõn november
17–21. között tartja. Jelentkezni levélben (Biblia Szövetség, 2119 Pécel, Kálvin tér
2/b) vagy telefonon/faxon (28/452-334), illetve e-mailben (bsz@bibliaszov.hu) le-
het. A részvételi díj 19 500 Ft/fõ; a jelentkezés érvényességéhez 5500 Ft elõleg be-
fizetését kérjük (postautalványon). Részletesebb információ a fenti elérhetõségek
bármelyikén kérhetõ.

HIRDETÉS
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A nyári forróság után szeptember vé-
géig hirtelen novemberire fordult az
idõjárás, majd pár napon át tartó me-
leg idõ után ismét hideg lett. Ebben az
idõben egyre többen küszködnek nát-
hával, torokfájással.

A hideg idõben immunrendszerünk
fokozott támadásnak van kitéve, ilyen-
kor jobban oda kell figyelnünk szerve-
zetünk tápanyagellátására. Ha tartósan
a szükségletünknél kevesebb vitamint,
ásványi anyagot és nyomelemet jutta-
tunk a szervezetünkbe, felborul a belsõ
egyensúlya, és különbözõ panaszok
léphetnek fel (például fáradékonyság,

levertség, rossz közérzet, kimerültség,
ingerlékenység, csökkent fizikai és szel-
lemi tevékenység).

Az Actival C Max filmtabletta komp-
lex étrend-kiegészítõ multivitamin ma-
gas C-vitamin-tartalommal, ásványi
anyagokkal és nyomelemekkel. Össze-
tétele megegyezik az Actival Maxéval,
egyedül a C-vitamin mennyiségét nö-
veltük meg benne.

Az Actival C Max magas C-vitamin-
tartalmú multivitamin-készítmény. A
C-vitamin – többek között – hozzájárul
az immunrendszer megfelelõ mûködé-
séhez, így az egészség megõrzéséhez.

A termékben lévõ egyéb hatóanyagok
hozzájárulnak a szervezet megfelelõ vi-
tamin-, ásványianyag- és nyomelem-el-
látottságához, ezáltal a jó közérzet és a
megfelelõ teljesítõképesség fenntartá-
sához.

Az Actival C Max fogyasztása elsõ-
sorban fokozott C-vitamin-szükséglet
(például betegségek utáni lábadozás
idõszakában, dohányzás, passzív do-
hányzás, fogamzásgátló tabletta sze-
dése esetén), továbbá jelentõs fizikai és
szellemi igénybevétel, kiegyensúlyozat-
lan táplálkozás (például fogyókúra, szi-
gorú diéták) esetén javasolt.

A hirtelen jött hidegben

Elõzõ nap világszerte biciklisek ezrei vo-
nultak fel, hogy ráirányítsák a figyelmet
az autómentes közlekedés lehetõségei-
re, a környezet- és emberbarátabb életvi-
tel kialakításának fontosságára. Szintén
világszerte készültek október elsõ hétvé-
géjén Assisi (Szent) Ferenc ünnepére, az ál-
latok világnapjára. Erre az idõszakra esik
az aratási és a – szeptember utolsó hét-
végéjén a Deák téren tartott – teremtési
hálaadó ünnep is.

Ezek a jeles napok mind felhívják a fi-
gyelmünket valamire: a körülöttünk lé-
võ világ érték. Egyedi és megismételhetet-
len, beleértve minden lakóját. Földünk
azonban egyre inkább veszélyben van,
ezért vigyáznunk kell rá!

Persze nincs könnyû dolgunk. Hiszen
amíg az áruházak kínálata a bõség, a
korlátlan választás lehetõségének érze-
tét kelti, amíg a csapból tiszta víz folyik,
amíg a termosztátot föltekerve néhány
perc alatt felmelegszik a lakásunk a hû-
vös õszi napon, addig nehezen hisszük
el vagy értjük meg, hogy valami nincs
rendben. Akkor sem sokkal egyszerûbb
a helyzetünk, ha úgy döntünk, tudatos vá-
sárlókká válva megpróbálunk a rendelke-

zésünkre álló információk alapján jól vá-
lasztani – akár egy terméket, akár egy
szolgáltatást illetõen.

Mindig voltak derûlátóbb és pesszimis-
tább elemzõk, akik különbözõen ítélték
meg az ember tevékenységének a földi
élet alakulására való hatását. De ha végig-
gondoljuk, hogy az emberi civilizáció
megjelenése óta eltelt idõ milyen elenyé-
szõ bolygónk – a tudomány jelen állása
szerint 4,6 milliárd éves – korához képest,
mégis mekkora változáson (fejlõdésen?)
ment keresztül, akkor talán komolyan ve-
hetjük, hogy az ember hatalmas tudás bir-
tokosa. Ez a tudás pedig felelõsséggel jár.

Az ökológiai lábnyom mérõszám;
egyszerûen megfogalmazva az a terület,
amelyet életvitelünk fenntartásához
igénybe veszünk, beleértve a vízfelszínt
is. Kiszámítása különbözõ szempontok
figyelembevételével történik. Egy ember-
re átlagosan – a Föld lakosságát és összte-
rületét tekintve – két globális hektár (gha)
jutna. Ez azonban egyes országokban –
USA, Kanada, nyugat-európai országok
– jóval magasabb, míg más területeken
(fõleg Afrika szegénységtõl sújtott orszá-
gaiban vagy Indiában) jóval alacsonyabb.

Hazánkban körülbelül 3,5 globális hektár.
(Az interneten több olyan weboldalt is találunk,
amelyen kiszámíthatjuk saját ökológiai lábnyo-
munkat.) Egy amerikai polgár ökológiai
lábnyoma 12 gha; ez tizenöt indiaiénak
felel meg. Vagyis a népességszámon túl
legalább olyan fontos, hogy milyen élet-
színvonalon, körülmények között élünk;
sok etikai kérdést vet fel azonban a népes-
ségszabályozás és az elfogadható élet-
színvonal meghatározása.

Amit ma tudhatunk, az az, hogy túl-
fogyasztunk, ehhez a fogyasztáshoz pe-
dig 1,4-szer ekkora bolygóra lenne szük-
ség. Mi azonban adóssággal élünk. Ez
egyben azt is jelenti, hogy adósai va-
gyunk a Teremtõnek, hiszen tõle kaptuk
ezt a világot, neki tartozunk majd szám-
adással, hogy miként gazdálkodtunk a
földi javakkal (is). Adósai vagyunk em-
bertársainknak, hiszen ha mi többet fo-
gyasztunk, valakinek kevesebb jut. És
adósai vagyunk a jövõ nemzedékeinek,
hiszen nekik is megvan a joguk arra,
hogy élhetõ világba szülessenek.

g – JCsCs –
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
E-mail: ararat@lutheran.hu

A Teremtõ adósai vagyunk
b Néhány hete hangzott el egy beszélgetés a rádióban arról, hogy az idén

szeptember 23-a az ökológiai adósság napja. Vagyis ebben az évben ezen a na-
pon értük el a Föld eltartóképességének a határát, éltük föl a bolygónk ter-
mészeti erõforrásai által egy év alatt megtermelhetõ javakat; ezután év vé-
géig már a Föld „tõkéjét” fogyasztjuk…

Köszönet az 1%-ért
Az érdi Isten Háza Alapítvány köszönetét fejezi ki mind-
azoknak, akik személyi jövedelemadójuk 1%-át az alapít-
vány céljaira ajánlották fel. A 2007. évben befolyt 435 688 Ft-
ot teljes egészében a parókia bõvítésére használtuk fel.

A mosonmagyaróvári evangélikus gyülekezet Harangszó
Alapítványa köszönetet mond mindazoknak, akik 2007-
ben személyi jövedelemadójuk 1%-ával támogatták az ala-
pítvány célkitûzéseit. A felajánlásokból befolyt összeg
összesen 183 898 forint volt; ezt az alapítvány a gyülekezet
épületeinek felújítására, illetve a gyülekezetben folyó hit-
tanoktatás segítésére fordította.

Az Aszódi Evangélikus Iskolák Öregdiákjainak Egye-
sülete mint az evangélikus gimnázium oktató-nevelõ
munkáját támogató közhasznú szervezet köszönetet mond
mindazoknak, akik célkitûzéseit 2006. évi személyi jövede-
lemadójuk 1%-ával támogatták. Az ebbõl befolyt 643 584 Ft-
ot rászoruló diákok segélyezésére és nyelvtanfolyamon va-
ló részvételük segítésére, valamint az iskola számára
könyvtári könyvek és sportszerek vásárlására fordítottuk.

A Magyar Bach Társaság Alapítvány a 2007. évre
314 278 Ft-ot kapott az szja-felajánlásokból; ezt az össze-
get mûködési költségekre, a 19. Bach-hét, valamint egy
Bach-hétvége kiadásaira fordította. Az alapítvány hálásan
köszöni az adományozók szeretetét, és kéri, hogy a jövõ-
ben is támogassák.

A Pesti Evangélikus Egyház Deák Téri Gyülekezete köszö-
netet mond mindazoknak, akik közhasznú alapítványának,
az Insula Lutherana – Evangélikus Sziget Alapítvány-
nak a célkitûzéseit 2006. évi személyi jövedelemadójuk 1%-
ával támogatták. Az ebbõl befolyt 567 178 Ft-ot a parókia-
épület pincéjének vízszigetelésére fordítottuk.

HIRDETÉS

Szentföldi utazás
A miskolci evangélikus gyülekezet – Sándor Frigyes esperes
vezetésével – az elmúlt években különféle kulturális, hitmé-
lyítõ utazásokat (Luther-út, Firenze és Róma stb.) szervezett.
Legközelebbi programja – az idei zarándokút megismétlése-
ként – 2009. február 26. és március 5. között egy szentföldi
látogatás lesz. A várható részvételi díj 266 500 Ft/fõ.

Bõvebb információt kérni, illetve jelentkezni – november 2-ig – az
alábbi címeken és elérhetõségeken lehet: Miskolci Evangélikus Egy-
házközség Lelkészi Hivatala, 3530 Miskolc, Hunyadi u. 8.; telefon:
46/505-726, 46/505-727; 20/824-3222; e-mail: luther@chello.hu.

HIRDETÉS

Szeretettel hívjuk és nagyon várjuk a kedves testvéreket a
kissomlyói templom (Kossuth u. 94.) felszentelésének 225.
évfordulójára október 26-án, vasárnap 15 óra 30 percre. A
hálaadó istentisztelet igehirdetõje Vetõ István püspökhe-
lyettes lesz. Az istentiszteletet szeretetvendégség követi.

Templomunk renoválását megkezdtük, a toronysisak
elkészült.

Kérjük azokat, akik elszármaztak Kissomlyóról, vagy van
valamilyen kapcsolatuk gyülekezetünkkel, hogy adománya-
ikkal támogassák a nagyszabású felújítási munkálatokat.

Erõs vár a mi Istenünk!
Cserági István lelkész (20/824-7230; 20/824-5454)

HIRDETÉS

Pályázat
A Magyarországi Evangélikus Egyház Sajtóbizottsága – hivatkozva a Magyaror-
szági Evangélikus Egyház 2005. évi VIII. törvény 34. § 2. pontja c) bekezdésére –
pályázatot hirdet a Credo – Evangélikus Mûhely címû folyóirat fõszerkesztõi mun-
kakörének betöltésére.

A jogviszony idõtartama: határozatlan idejû jogviszony (2009. január 1-jétõl).
A foglalkoztatás jellege: megbízásos jogviszony.
Pályázati feltételek: a fõszerkesztõnek felsõfokú végzettségû, evangélikus val-

lású, konfirmált személynek kell lennie, aki az egyházközségi tagság feltételeinek
legalább öt éve megfelel.

A pályázatnak tartalmaznia kell a Credo címû folyóirat szerkesztõi koncepció-
ját; szakmai programot; a pályázó önéletrajzát és szakmai önéletrajzát; a pályá-
zati feltételekben elõírtak teljesülésérõl szóló igazolásokat (diploma, konfirmáci-
ós igazolás); lelkészi ajánlást a pályázó gyülekezeti lelkészétõl.

A fõszerkesztõt az alábbi juttatások illetik meg: megbízási díj – megegyezés
szerint; szükség esetén költségtérítés.

A pályázatokat legkésõbb 2008. november 20-ig kell benyújtani a Magyarorszá-
gi Evangélikus Egyház Országos Irodájának titkárságán (1085 Budapest, Üllõi út 24.
I. emelet). A pályázókat az írásos pályázat leadása után két héten belül a Sajtóbizott-
ság (és Luther Kiadó Igazgatótanácsa együttes ülésén) személyesen is meghallgatja.

A pályázat iránt érdeklõdõk a pályázat elkészítéséhez szükséges tájékoztatást
Fabiny Tamástól, a médiáért felelõs püspöktõl kaphatják meg; tel.: 1/394-2335.

Ma még csak tükör által, homályosan lá-
tunk. Ami egyszerû MDF-belharcnak indult,
mára a magyar politikai élet rákfenéjévé nõt-
te ki magát. Illegális lehallgatások az egyik,
törvénytelenül mûködõ Nemzetbiztonsági
Hivatal (NBH) a másik oldalon. Csak kap-
kodjuk a fejünket az egymásra mutogatás és
sárdobálás közepette. Konfliktus akad bõven,
de nem látjuk megnyugtató lezárását a drá-
mának. A szokásos botrányforgatókönyv
sajnos rendre mellõzi a válaszok világos tá-
lalását, helyette inkább újabb botránycso-
maggal tereli el a figyelmet, hisz a kellõen
magasra felkapaszkodottak közül hiába vár-
juk, hogy bárki is leessen, és megüsse a boká-
ját. Pedig kérdés akad bõven, még ha a vála-
szokat nem ismerjük is.

Lehetséges-e, hogy ma Magyarországon
más is gyûjt információkat titkosszolgálati esz-
közökkel, nem csak a Nemzetbiztonsági Hiva-
tal? Ha pedig mégis az NBH végezte a lehall-
gatásokat, akkor hogy kerülhetett ki onnan az
információ? Hogyan jutott Dávid Ibolya kezé-

be? Arról nem is beszélve, hogy miért épp most
került elõ? 

Ha már a pannon puma végleg kidöglött, s
nemhogy nem dübörög, de meg se nyekken,
Szilvásy polipot tálal a közvéleménynek, amin
elrágódhat. Addig se gondolunk a már két éve
húzódó ügyre, az osztrák Strabag cég állami
megbízásaira és az (elsõsorban) baloldali pár-
toknak juttatott támogatásokra, a közeledõ
gazdasági válságra. Nem csoda, hogy egyre
több embernek megy el a kedve, hogy egyálta-
lán felkapja a fejét a hírek hallatán. 

Talán valóban csak erre szolgál az egész:
hogy kevesebben gondoljanak a politikára,
foglalkozzanak társadalmi felelõsségükkel, ke-
vesebben menjenek el szavazni, ha eljön az ide-
je. Isten tudja, mi az igazság; csak remélhetjük,
hogy mi is megtudjuk egyszer. A politikusoktól
talán hiába várjuk, hogy a szavuk legyen igen,
igen és nem, nem, de nekünk, keresztényeknek
egyértelmû nemet kell tudnunk mondani a ha-
zugságokra, ferdítésékre, féligazságokra. 

g – puchard –

„Polip” kellõen tálalva

Sárszentlõrincben érintett partnert és a fa-
luban méltó helyszínt talált dr. Puskás Imre,
a Tolna Megyei Közgyûlés elnöke a Polgár-
mesterek a kis iskolákért címet viselõ orszá-
gos tanácskozásnak, hiszen ebben a nagy
múltú evangélikus községben mûködött
hetven éven át az a neves algimnázium,
amelyben Petõfi is tanult. Ennek a telepü-
lésnek az iskolájába járt Balassa János euró-
pai hírû sebész, Lázár Ervin író és még sok
száz diák a történelem folyamán. 

A felsõ tagozatot két éve bezárták, az
alsó idén került veszélybe… A felelõtlen,
érzéketlen, romboló politikának, de bát-
ran mondhatjuk: az embert pénzben mé-
rõ, az országot banknak tekintõ vezetés-
nek „köszönhetõen” vészhelyzet alakult
ki Magyarországon, amelyet a vidék és az
iskolák hatványozottan megszenvednek. 

Figyelemfelkeltés és konkrét törvény-
javaslat megalkotásának céljával hívták
össze október 18-ra a tanácskozást. Az

ország egészébõl érkezett kétszáz polgár-
mesternek, iskolaigazgatónak, a vidékért
aggódó és tenni akaró résztvevõnek
olyan neves szakemberek tartottak elõ-
adást, mint Ángyán József, Csatári Bálint, Lá-
nyi András és Környei László.

A kis iskolákért, a falvak megmaradá-
sáért kiszakadó jajkiáltás és a kivezetõ út
megfogalmazása talán eljut az illetéke-
sekhez, de még inkább a társadalom egé-
széhez.

g Bakay Péter

Polgármesterek a kis iskolákért

Föld és ég
Az Evangélikus Élet is képviseltette magát múlt héten Sopron-
ban azon a – Magyarhoni Földtani Társulat és mások által
szervezett – konferencián, melynek elõadói október 16. és 18.
között fõként a hit és a tudomány viszonyának különbözõ
aspektusairól értekeztek. Vitális Judit beszámolóját követke-
zõ, a magyar tudomány napját megelõzõ dátummal megjele-
nõ számunkban közöljük.

A lapunk kivételes, vasárnap (október 19.) esti nyomdába küldése elõtti percekben ért
véget az Uránia Nemzeti Filmszínházban a tizenötödik protestáns kulturális est. A
Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa által szervezett fõvárosi eseményrõl
az Evangélikus Élet következõ számában bõvebben is tudósítunk.

Barta Imre felvételén a Baptista Központi Énekkar és Kamarazenekar, amely Händel Mes-
siás címû oratóriumának harmadik részét adta elõ nagy sikerrel.
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Reformációi orgonamuzsika hallható
október 26-án 18 órai kezdettel a Deák
téri templomban. Orgonál Németh Csaba
orgonamûvész. Mûsorán régi mesterek-
nek, Bachnak és 20. századi szerzõknek
az Erõs vár a mi Istenünk dallamára írt elõ-
játékai és fantáziái szerepelnek.

A Déli Egyházkerület közgyûlése no-
vember 14-én 10 órai kezdettel ülést tart
a Budapest-Pestszentlõrinci Evangélikus
Egyházközség gyülekezeti termében
(1183 Budapest, Kossuth L. tér 3.). Erre az
alkalomra a Déli Egyházkerület közgyû-
lésének tagjait szeretettel hívjuk és vár-
juk. Erõs vár a mi Istenünk!

Gáncs Péter püspök
Radosné Lengyel Anna
egyházkerületi felügyelõ

12 e 2008. október 26.
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22.50 / Duna Tv
Gólyaállásban
(görög–francia–olasz–svájci
filmdráma, 1991) (137')
A film a kettészakított Euró-
pát idézi meg. Egy tévéripor-
ter egy görög disszidens után
kutat. Egy határ menti kisvá-
rosban betekint a menekültek
és a határt képzõ folyó által
kettészakított családok világá-
ba. Találkozik egy õrnaggyal,
aki megmutatja neki a határ-
folyón átívelõ hidat, közepén
pedig azt a három csíkot,
amely a tényleges határt jelzi.
Fél lábon állva ott úgy érezhe-
ti az ember, hogy már sem
ide, sem oda nem tartozik.
Csak egy lépés… És ha valaki
átlépi a csíkokat, halál fia…

H É T F Õ

13.50 / Zone Europa
Szép remények
(amerikai–angol filmdráma, 1974)
(124')
17.00 / Duna Tv
„A magok oltalmára…” –
erdélyi erdõtemplomok (magyar
ismeretterjesztõ filmsorozat, 2003)
(11') Bögöz
22.25 / Duna II. Autonómia
Mûtõben (magyar dokumentum-
film, 2008) (30')
22.35 / Duna Tv
Tanítványok
(magyar kisjátékfilm, 1999) (61')
0.10 / m1
Kelj fel és járj!
(magyar tévéfilm) (71')
0.45 / Tv2
Fordított kánon
(olasz filmdráma, 2000) (107')

K E D D

10.34 / M. Katolikus Rádió
Édesanyám fõztje. Pintér Márta
evangélikus lelkész mesél
14.35 / Kossuth rádió
Tér-idõ
Pax Romana – Róma békéje,
avagy a béke Rómája, 1. rész
16.50 / Duna II. Autonómia
Rendhagyó történelemóra
(magyar ismeretterjesztõ film-
sorozat, 2002) (39')
A felvilágosult abszolutizmus
és a „kalapos király”
18.30 / Hír Tv
Õsök tere
20.00 / Duna Tv
A szivárvány harcosa
(magyar játékfilm, 2001) (85')
22.40 / m1
Az utókor ítélete
Varnus Xavér mûsora

S Z E R D A

8.00 / Duna II. Autonómia
Toronyvigyázó
(magyar ismeretterjesztõ film,
2000) (34')
11.25 / RTL Klub
Séta a múltba
(amerikai romantikus dráma,
2002) (101')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
21.10 / m1
Különös történetek (50')
A „kis kormányzóné”
22.30 / Duna Tv
Katyn (lengyel történelmi dráma,
2007) (117')
23.00 / HBO2
Bábel
(francia–amerikai–mexikói
filmdráma, 2006) (143')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból október 26-ától november 2-áig

C S Ü T Ö R T Ö K

14.00 / Kossuth rádió
Arcvonások. Dr. Kemény Dénes
vízilabdaedzõ
15.20 / HBO
Csodás vagyok, szeretnek
(francia–angol–kanadai film-
dráma, 1995) (100')
17.45 / Duna II. Autonómia
Ikonosztáz – magyarországi hit-
történet (magyar ismeretterjesztõ
film, 2000) (12')
Szent Erzsébet
20.50 / Duna II. Autonómia
Magyarország kincsei: várak
(magyar ifjúsági filmsorozat,
2002)
Esztergom
22.10 / Zone Europa
Gyóntatószék
(francia–angol–kanadai film-
dráma, 1995) (100')

P É N T E K

10.40 / m1
A reformáció templomai
Ráday Mihály mûsora
11.00 / m1
Református istentisztelet
közvetítése Göncrõl
Igét hirdet
Csomós József püspök.
13.43 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/61. rész: Scheidt: Ein feste
Burg ist unser Gott; Reger:
Fantázia az Ein feste Burg
kezdetû korál dallamára
16.15 / Duna Tv
Reformáció napi istentisztelet
Közvetítés a révkomáromi
református templomból
20.50 / Filmmúzeum
Szentjános fejevétele
(magyar filmdráma, 1966) (88')

S Z O M B A T

10.55 / Duna II. Autonómia
„Porból lettünk, porrá leszünk”
(magyar filmetûd, 1997) (11')
12.01 / Duna Tv
Isten kezében (26')
P. Henri Boulad
13.17 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/62. rész
Byrd: Ötszólamú mise
mindenszentek ünnepére
13.35 / Kossuth rádió
Temetkezési szokások Hajdú-Bi-
harban – a régmúlttól napjainkig
17.34 / M. Katolikus Rádió
„Mielõtt”
Versek mindenszentek napján
23.05 / m1
Szent Lajos király hídja
(spanyol–angol–francia film-
dráma, 2004) (115')

V A S Á R N A P

5.35 / Duna Tv
„Holtak álma felett” (magyar
dokumentumfilm, 2002) (41')
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Kiskõrösrõl. Igét
hirdet Lupták György esperes.
10.10 / m1
Evangélikus ifjúsági mûsor
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (vallási híradó) (26')
15.05 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl
Az éneklõszékek Erdélyben
21.15 / Bartók rádió
A Biblia éve 2008
100/63. rész
Brahms: Német rekviem
1.05 / Tv2
A kilencedik nap (német–luxem-
burgi filmdráma, 2004) (98')

Vasárnap
Az Úr így szólt Izsákhoz: A te utódaidnak adom mindezeket az országokat, és a te utódod által
nyernek áldást a föld összes népei. 1Móz 26,4b (Róm 15,8; Mt 22,15–22; Fil 3,17–21; Zsolt 53)
A reformáció hetébe lépünk. Abba a hétbe, amikor szerte a világon arra emlékezünk,
hogy Luther Márton elindított egy tisztulási folyamatot az egyházon belül. De talán
nem is jó megfogalmazás, hogy Luther indította el mindezt. Hinnünk kell, hogy ezt a
tisztulást Isten indította azért, hogy – kézbe véve a Szentírást és helyesen élve a Szent-
ségekkel – újra rátalálhassunk arra, aki által mi is áldást nyerhetünk. Igent mondani
Krisztusra…

Hétfõ
Tégy csodát híveddel, mert te megszabadítod azokat, akik jobbodhoz menekülnek támadóik elõl.
Zsolt 17,7 (Lk 23,42–43; 1Pt 2,11–17; 2Kor 5,16–21) Mindig megdöbbentõ látni azt a ha-
tározottságot, amely Luther Mártont jellemezte 1521-ben a wormsi birodalmi gyûlé-
sen. Mindig csodáltam azt a magabiztosságot, amellyel ki merte mondani a hatalmas
vezetõk és a nagy tömeg elõtt, hogy nem vonja vissza a könyveiben leírtakat. Azt
gondolom, Luther szíve közepén volt a mai ige, ezért lehetett biztos abban, hogy Is-
ten csodát fog tenni. Vajon mi hiszünk a csodákban? Vajon mi bízunk annyira Isten-
ben, hogy egész életünket a kezébe tegyük? Nemet mondani a hitetlenségre…

Kedd
Dicsérjétek az Urat! Milyen jó Istenünkrõl énekelni! Zsolt 147,1 (Ef 5,19; Hab 2,9–14.19–20;
2Kor 6,1–10) Luther Márton egyszer azt mondta, hogy a legjobban akkor bosszantjuk
az ördögöt a pokolban, ha Istent dicsérõ énekeket énekelünk. És ebben lehet némi
igazság, hisz az éneklésben óriási erõ rejlik. Gondoljunk csak bele, milyen felemelõ
érzés, amikor sok ember közösen énekel Istenrõl! Ilyenkor mindegy, hogy korál vagy
új ének; ha szívbõl jön, ha önfeledt, akkor megdöbbentõ módon átélhetünk valamit
Isten nagyságából, és megérezhetjük, milyen végtelenül jó hozzá tartozni. Nemet
mondani a keserûségre…

Szerda
Péter ezt mondta Jézusnak: „Ha mindenki meg is botránkozik, én akkor sem.” Jézus így szólt hoz-
zá: „Még ma, ezen az éjszakán, mielõtt kétszer megszólal a kakas, háromszor tagadsz meg engem.”
Mk 14,29–30 (Péld 3,12; Ézs 7,1–9; 2Kor 6,11–7,1) Péter teljesen biztos volt a hitében. Va-
lóban kõsziklaként állt oda Jézus elé. Semmitõl sem félt. És mégis kiderült: a hite
rossz alapokon nyugszik. – Lutherben mindig az alázatosságot csodáltam. Sosem di-
csekedett. Sosem hordta fenn az orrát. Hiszen jól tudta, hogy minden Isten kezében
van. Vajon mi kiben bízunk? Kire alapozzuk az életünket? Önmagunkra vagy Isten-
re? Nemet mondani az elbizakodottságra…

Csütörtök
Az Úr Jézus Krisztus kegyelme, az Isten szeretete és a Szentlélek közössége legyen mindnyájatokkal!
2Kor 13,13 (Zsolt 67,2–3; 1Kor 3,16–23; 2Kor 7,2–16) Bizonyosan történt már olyan az
életünkben, hogy meghallgatva egy áldást vagy imádságot azt vettük észre, hogy sem-
mi sem maradt meg belõle. Bár a fülünkkel hallottuk, a szívünkkel mégsem tudtuk
megragadni. A mai igét is ezerszer hallhattuk már. Azonban mégis érdemes most tü-
relemmel újra végigolvasni, ízlelgetve a szavait. Kegyelem, szeretet, közösség. És jó új-
ra rádöbbenni, milyen csodálatos mondatok ezek… Nemet mondani a monotonságra…

Péntek
Tehát Krisztusért járva követségben, mintha Isten kérne általunk: Krisztusért kérünk, béküljetek
meg az Istennel! 2Kor 5,20 (Zsolt 22,23; Mt 5,2–12; Róm 3,21–28; 2Kor 8,1–15) Járva a vi-
lágot lépten-nyomon olyan szektákba ütközünk, amelyek megállás nélkül kiáltják:
„Béküljetek meg az Istennel!” Nagyon sokszor azt veszem észre az emberekre tekint-
ve, hogy belefáradtak már ebbe. A sok beszéd, meggyõzés, erõlködés helyett õk in-
kább olyan embereket és közösségeket keresnek, akik és amelyek a mindennapok-
ban is képesek hitelesek maradni. Számomra ezért példa Luther Márton. Õ képes volt
egész életével Krisztusra mutatni. Nemet mondani a hiteltelenségre…

Szombat
Isten esküvel vállalt kezességet, ezért erõs bátorításunk van nekünk, akik odamenekültünk, hogy be-
lekapaszkodjunk az elõttünk levõ reménységbe. Zsid 6,17–18 (2Pt 3,13–18; 2Kor 8,16–24) A re-
formáció hetének végén fel kell tennünk a kérdést: vajon ma minden rendben van
gyülekezeteinkben, életünkben? Vajon ma nem lenne szükségünk új reformációra,
amely nemet mond a hitetlenségre, a keserûségre, az elbizakodottságra, a monoton-
ságra és a hiteltelenségre? Én azt gondolom, nagyon is szükségünk lenne minderre.
És hogyan? Ahogy igénk írja, csak annyit kell tennünk, hogy belekapaszkodunk az
elõttünk levõ reménységbe. Igent mondani Krisztusra…

g Pongrácz Máté
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HIRDETÉS

SZÜLETÉS
Örömmel értesítünk mindenkit,
hogy október 6-án 4.40-kor meg-
született Réz-Nagy Zoltán és Réz Zsu-
zsa negyedik fiúgyermeke, Réz-Nagy
Erik Domonkos. „Fiaink legyenek olyanok
ifjúkorukban, mint a nagyra nõtt palán-
ták… (…) Boldog nép az, melynek az Úr
az Istene!” (Zsolt 144,12a.15b)

Örömmel adjuk hírül, hogy október
25-én, szombaton 15 órai kezdettel
Lupták György esperes beiktatja a kis-
kunhalasi gyülekezetbe Honti Irént, a
gyülekezet megválasztott lelkészét.
Szeretettel hívjuk az ünnepi isten-
tiszteletre, valamint az azt követõ
közgyûlésre és állófogadásra.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Szívesen segítene?
A Magyar Rákellenes Liga önkéntes segí-
tõtársakat keres daganatos betegek lelki
támogatásához. Az érdeklõdõk számára
Budapesten november elejétõl tíz-tizen-
két héten keresztül heti egy délutánt
igénybe vevõ ingyenes képzést indítunk.
Jelentkezését október 31-ig várjuk.
Elérhetõségeink: Magyar Rákellenes Liga,
1507 Budapest, Pf. 7; tel.: 1/225-1621;
e-mail: lelkisegely@rakliga.hu.

Harangszentelési ünnep lesz a sár-
szentlõrinci evangélikus templomban
október 26-án 10 órától; mindenkit
szeretettel hívunk és várunk.
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